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§ 33 

Val av protokollsjusterare 
 
Beslut  
Kommunfullmäktige utser Carl-Henrik Sölvinger (L) och Per-Olof Jonsson 
(M) att tillsammans med ordföranden justera protokollet. 

§ 34 

Fråga från Fredrik Sjömar (KD) till ordförande i 
utbildningsnämnden Lasse Johansson (S) om 
minskade barngrupper 
Dnr KS 2021/0318 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Fredrik Sjömar (KD) får ställa följande fråga 
till ordförande i utbildningsnämnden Lasse Johansson (S): 
 
Små barn behöver små barngrupper är något som vi kristdemokrater ofta 
brukar säga. Det är inte bara en catchig politisk slogan, utan det är något som 
vi verkligen menar. Det är inte bara vi som menar det, utan även experterna på 
Skolverket. Kristdemokraterna vill lagstifta om Skolverkets riktlinjer om max 
12 barn i småbarnsgrupper. Skulle denna lagstiftning bli verklighet idag ligger 
Kalmar kommun i dagsläget illa till. 
 
Förskolan är den barnomsorgsform som de allra flesta väljer. 85% av alla barn 
mellan 1-5 år var 2019 inskrivna på förskolan. I åldrarna 4-5 år var det så 
många som 95%. Med så många barn är det helt avgörande att förskolan är av 
högsta klass. I Kalmar kan vi tack vare mycket skicklig personal leverera en 
förskola av hög klass. Men det finns ett område där vi verkligen behöver bli 
bättre. Nämligen våra allt för stora barngrupper, som ligger över det som är 
genomsnittet i riket. 
 
Personalen vittnar om ett glapp mellan ambition och verklighet, när barnen blir 
för många. Att barngrupperna är små är som allra viktigast för de yngsta 
barnen. Professor Hugo Lagercrantz vid Karolinska institutet, som har forskat 
om barnhjärnans utveckling, menar att för stora barngrupper kan utsätta 
barnen för en stress som kan ge allvarliga konsekvenser för barnens utveckling. 
Utöver att leda till sämre anknytning så riskerar också stressen att leda till 
koncentrationssvårigheter och sämre inlärningsförmåga. 
 
I Kalmar har vi de senaste åren pendlat mellan ett genomsnitt på 13 och 14 
barn i småbarnsgrupper. Vissa avdelningar är större och vissa är mindre. Vi 
behöver få ner dessa till Skolverkets riktlinjer om max 12 barn i 
småbarnsgrupp. Vi kristdemokrater har tagit den här fajten med 
Socialdemokraterna tidigare, och vi tar den gärna igen. Men barnen, föräldrarna 
och förskolepersonalen hjälps inte av en konflikt i valrörelsen. Vi behöver 
påbörja det här arbetet nu, inte efter nästa val! Det blir bättre om vi gör det här 
tillsammans. 
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Min fråga är därför: 
- Är Lasse Johansson (S) beredd att idag göra ett “digitalt handslag” med mig 
om att påbörja arbetet med att minska barngrupperna i förskolan, så att ingen 
småbarnsgrupp innehåller mer än 12 barn. 

 
________________ 

 
Lasse Johansson (S) lämnar följande svar: 
 
Fredrik sträcker ut handen och på ett sätt kan jag redan nu ta den eftersom det 
är något som vi arbetar för hela tiden. Men jag antar att Fredrik vill göra mer. 
Vad det är som ska göras framgår inte i texten och det kan ju visserligen lösas 
på vägen men jag vill ändå gå händelserna i förväg och fundera lite. 
 
Just nu har vi ett genomsnitt i Kalmar på 13,1 barn per småbarnsavdelning när 
vi räknar in alla inskrivna barnen. Men vi bör även beakta den normala 
frånvaron (t ex sjukdom och annan ledighet), vilken brukar ligga på ca 20% 
(uppgifter från mätningar som gjordes innan covid). Detta ger en genomsnittlig 
”verklig” gruppstorlek 2020 på 10,5 barn per småbarnsavdelning. 
 
Så i verkligheten är vi redan nere på de nivåer som frågeställaren pekar på. 
Om vi då bortser från frånvaron så kan man ju då göra en insats för att få ner 
siffran från 13,1 till 12. Utifrån det barnantal som vi har i våra register idag så 
skulle max 12 barn per småbarnsavdelning generera ytterligare 6 avdelningar 
utan att ta hänsyn till lokala förutsättningar och skillnader mellan områden. 
Sammanfattning driftskostnader för 6 nya avdelningar per år: 
Hyra: 2 400 000 kr plus lokalvård 
Lönekostnader: 6 700 000 kr 
Totalt drygt 9 Mkr per år 
 
Denna kostnad för att alltså gå från 13,1 till 12. När det i verkligheten är 
mindre. Jag anser att vi kan använda de pengarna på bättre sätt. Fler 
specialpedagoger till exempel. 
 
En tredje sak jag funderar på. Vad kan hända om vi inför ett maxtak? Då skulle 
en konsekvens kunna bli att förskolor blir ”fulla”/ når taket och som medför 
att vårdnadshavare måste erbjudas plats på en annan förskola i kommunen 
längre bort från hemmet. Det tycker jag inte är så bra. 
 
Med dessa funderingar i bakhuvudet så behöver jag nog lite mer information 
om vilka åtgärder det är du vill göra Fredrik, innan jag tar den utsträckta 
digitala handen. 
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§ 35 

Fråga från Lisa Jalmander (M) till kommunalråd 
Dzenita Abaza (S) om hur kommunen hjälper och 
skapar möjligheter för de elever som inte kan fullfölja 
Vux, Lärvux och SFI? 
Dnr KS 2021/0306 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Lisa Jalmander (M) får ställa följande fråga till 
kommunalrådet Dzenita Abaza (S): 
 
Varje månad är det ett antal elever vars utbildning på Vux, Lärvux och SFI 
upphör av olika anledningar. Denna månad var det hela 30 elever som aldrig 
påbörjade sina studier eller avbröt tidigt och vi vill därför lyfta frågan vad som 
händer med dessa individer. Hur fångar vi upp dem och får dem att gå vidare i 
studier, praktik, jobb eller på annat sätt utveckla sina förmågor? Istället för att 
de ska riskera att hamna i utanförskap. 
 
Kan vi med vårt system följa de som inte kan fullfölja sina studier och vad gör 
vi för att stötta dessa individer. Med anledning av ovanstående vill jag därför 
fråga: 
● Vad händer med de 30 elever som skulle gått på Vux, Lärvux och SFI denna 
månad 
och hur många elever rör det sig om totalt under 2020 och 2021? 
● Hur förhindrar vi att dessa elever hamnar i utanförskap? 
 

________________ 
 
Dzenita Abaza (S) lämnar följande svar: 
Detta är en fråga som vi inom den kommunala vuxenutbildningen har som ett 
av alla uppdrag att analysera och arbeta med. 
 
När det gäller de siffror du hänvisar till är det av vikt att man förstår 
bakgrunden till dem. Vi har i delegationsordningen i uppdrag att redovisa 
avbrott inom vuxenutbildningen dock är detta en sammanställning och inte 
redovisat i detalj. Avbrott kan ha olika orsaker tex. eget avbrott (ska börja 
arbeta, andra studier, föräldraledighet mm), avbrott pga hög frånvaro, avbrott 
pga att man inte gör tillräckliga framsteg i sina studier, avbrott pga flytt mm. 
 
När det gäller avbrott pga att man inte gör tillräckliga studieresultat så 
genomförs en grundlig bakgrundskontroll kring vilket stöd individen erhållit 
mm. Innan skola skriver av eleven föreligger en kontakt med 
arbetsförmedlingen så vi säkerställer att annan aktivitet initieras. 
 
Vi har en tät dialog med Arbetsförmedlingen, Flykting och integration, 
Arbetsmarknadsenheterna och andra aktörer både gällande specifika individer 
och på ett övergripande plan. Tack vare denna täta kontakt så är vår upplevelse 
att vi fångar upp individerna och verkligen gör allt för att den enskilde 
individen ska kunna komma vidare i sina studier, arbete eller annan aktivitet. 
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I vår samverkan kan vi inte konstatera någon alarmerande trend gällande 
avbrott, dock är det viktigt att förstå att i dessa tider med pandemin försvårar 
vårt arbete. Det vi kan se är att vi har individer som är långt från språket och 
där har vi inom vuxenutbildningen arbetat starkt med kombinationsmöjligheter 
med tex. språkpraktik, grundläggande läs- och skriv, resurstid, matematik på 
grundläggande nivå, SGE- språkutveckling genom entreprenörsskap mm. 
 
Det viktiga är också att man är välkommen att komma tillbaka efter ett avbrott 
oavsett orsak för att studera klart sin utbildning, vårt samhälle är föränderligt 
och det är viktigt att vi inom vuxenutbildningen gör allt för att hänga med i 
dessa förändringar och ser till att kompetensförsörja våra individer. 
 
Vi inom vuxenutbildningen har i flera år legat över riket när det gäller 
måluppfyllelse, trivsel, närvaro och under riket när det gäller kostnaden för 
utbildningen. Vi är uppmärksammade och många kommer för att se vår 
verksamhet och organiseringen av utbildningarna. 
 
Dessutom ligger vår lärarbehörighet runt 95% vilket är betydligt över riket. 

§ 36 

Fråga från Lotta Wahlmino (L) till ordförande i 
servicenämnden Johanna Petersson (C) om hur det 
går med ”Håll Kalmar rent”? 
Dnr KS 2021/0307 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Lotta Wahlmino (L) får ställa följande fråga 
till ordförande i servicenämnden Johanna Petersson (C): 
 
På Kalmar kommuns hemsida kan man läsa: “Håll Kalmar rent handlar om att 
vi vill ha en trygg kommun utan skräp. Här måste vi hjälpas åt och det enklaste 
sättet att hjälpa till är att slänga ditt skräp i närmaste papperskorg.” 
 
Nu när vintern har släppt sitt grepp och våren kommer längtar många av oss 
Kalmarbor ut i friska luften, så också jag. Men tyvärr blir jag både ledsen och 
besviken när jag ser allt skräp som ligger i diken, längs cykelvägarna och längs 
med våra strandkanter. 
 
Mina promenader går oftast runt Kvarnholmen, Lindö och Varvsholmen med 
omnejd och dagligen ser jag mängder av skräp men inte lika ofta 
papperskorgar. Därför blev jag så glad när jag läste i Barometern om 
kommunens erbjudande: – Den som vill plocka skräp kan hämta säckar, 
handskar och tänger hos oss. Ring vårt kontaktcenter, de kan berätta mer. När 
arbetet är klart kommer vi och hämtar säckarna, säger Thomas Körge. 
Detta låter ju fantastiskt! Så jag gick in på Kalmar kommuns hemsida för att 
läsa mer och upptäckte Kalmar kommuns strategi för minskad nedskräpning. 
(se länken nedan) Ett fantastiskt dokument med flera riktigt bra åtgärder för att 
få ett renare Kalmar. En strategi, Skräpmätningar, Skräpplockardagar och tips 
på hur man som kommuninvånare kan hjälpa till. Man tipsar även om att 
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använda (det ganska trubbiga) anmälningsformuläret via E-tjänsten för 
nedskräpning. Lite mer modern är strandstädarkartan som man via 
Kalmarappen kan skicka in tips om nedskräpning vid våra stränder. 
 
Dock hittar jag ingen information om erbjudandet som det talas om i intervjun 
i Barometern. Och när jag talar med andra Kalmarbor som är ute och 
promenerar visar det sig att ingen hört talas om något av detta vilket får mig att 
fundera över hur kommunikationen kring detta ser ut. Kalmar är långt ifrån 
rent så hur gör vi för att engagera kommuninvånarna till mer städning? 
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga: 
1. Hur marknadsför kommunen denna möjlighet, att hämta säckar, tänger och 
handskar och sedan få säckarna hämtade, för kommuninvånarna? 
 

________________ 
 
Johanna Petersson (C) lämnar följande svar: 
 
Serviceförvaltningen marknadsför detta på hemsidan samt via sociala medier 
och kommer lyfta det lite då och då för att påminna medborgarna om vilka 
möjligheter som finns. 
 
I maj ska det genomföras en skräpmätning på Skälby samt på Kvarnholmen. 
Aktiviteten ska lyftas för allmänheten, dels att skräpmätningen kommer att 
genomföras samt visa vad rapporten ger, dvs berätta hur vi skräpar ner i 
kommunen. En gång i månaden gör produktion en satsning på renhållning i 
naturen tex städning i diken och strandskoningar. 
 
Sedan 2015 finns en lag om att arbeta med nedskräpningsfrågan som Kalmar 
kommun sedan dess haft i avfallsplanen. Kalmar kommun har under ett antal 
år gjort insatser för att minska nedskräpningen, men det har inte funnits en 
långsiktig plan eller någon samordning. Flera föreningar och grupper kontaktar 
kommunen för att de vill ordna egna skräpplockardagar alternativt bidra i 
arbetet. Det har även inkommit medborgarförslag som föreslagit insatser för 
att minska nedskräpning.  
  
Det som hände till år 2020 var att både verksamheter och politiker sett behovet 
av samordning av insatserna och att öka fokus mot just förebyggande arbete 
istället för reaktiv, att plocka upp skräp.   
Serviceförvaltningen fick i uppdrag i verksamhetsplanen 2020 att arbeta med 
frågan.  
 
Stratergin ”Håll Kalmar rent” presenterades och beslutades i servicenämnden i 
slutet av 2020, som handlar om att ändra människors beteenden samt att öka 
förståelsen för nedskräpningen konsekvenser.  
 
Kalmar kommun är medlem i organisationen ”Håll Sverige rent” som ger 
praktiska och konkreta verktyg som stöder arbetet med arbetet mot 
nedskräpning. Samverkan med andra kommuner och aktörer stärker 
kommunens möjligheter att arbeta framgångsrikt med frågan. Organisationen 
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hjälper även till med omvärldsbevakning som ger en tidig insikt i förändrade 
krav från myndigheter.  
 
Sedan 2011 har Håll Sverige rent utsett Årets Håll Sverige Rent-kommun. 
Utmärkelsen går till den kommun som toppar Håll Sverige Rents 
kommunindex, som baseras på att ett antal parametrar räknas samman för att 
ranka kommunernas arbete för att förebygga nedskräpning.  Åren 2019 och 
2020 blev Kalmar kommun rankad 4 av alla Sveriges kommuner.  
 
Nytt 2020 är att Håll Sverige Rent uppmärksammar de som har högst placering 
i kommunindex baserat på storlek och största kliv uppåt på rankningen där 
Kalmar placerade sig på första plats bland Sveriges medelstora kommuner. 

§ 37 

Fråga från Christopher Dywik (KD) till ordförande i 
socialnämnden Roger Holmberg (S): Finns det 
tillräckligt med härbärgesplatser i Kalmar idag där 
hemlösa kan komma in och värma sig både dagtid och 
nattetid 
Dnr KS 2021/0308 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Christopher Dywik (KD) får ställa följande 
interpellation till ordförande i socialnämnden Roger Holmberg (S): 
 
Våren är på intågande och för många är det en härlig tid att gå på mysiga 
promenader eller ta en fika utomhus och njuta av vårsolen. Men när solen går 
ner blir det snabbt kallare och allt för många av våra medmänniskor saknar då 
någonstans att värma sig, utan tvingas vandra hela natten för att hålla sig 
varma. Det är en situation som är ovärdig en stad som Kalmar. 
 
Kortsiktigt behövs det därför stöttning i öppnandet av tillräckligt många 
härbärgesplatser både dagtid och nattetid, så att ingen av våra medmänniskor 
tvingas vandra i brist alternativ. Här fyller inte minst civilsamhället såsom 
Stadsmissionen och Svenska Kyrkan en viktig roll – men ytterst landar ansvaret 
på oss folkvalda. Enligt Socialtjänstlagen ska kommunen i sin verksamhet 
främja den enskildes rätt till arbete, bostad och utbildning. 
 
Hemlösheten i Sverige ökar och det är nya grupper som tillkommit. Förr var 
hemlösa till stor del personer med missbruksproblematik eller psykisk ohälsa, 
men idag är det allt fler som blir hemlösa på grund av fattigdom. 
 
Men hur ser situationen egentligen ut i Kalmar? Åsikterna om detta behov har 
gått isär under åren. 2019 lyfte Kalmaralliansen behovet av att tillskapa antal 
härbärgesplatser/stödboendeplatser för hemlösa, något som 
Kommunfullmäktige valde att bryta ut och bifalla. Men sedan dess har det varit 
ganska tyst i frågan. 
 
Med anledning av detta önskar jag ställa följande fråga: 
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- Finns det tillräckligt med härbärgesplatser i Kalmar idag där hemlösa kan 
komma in och värma sig både dagtid och nattetid? 
 

________________ 
 
Roger Holmberg (S) lämnar följande svar: 
 
Tack Christoffer för din fråga igen. Jag svarade dig på exakt denna fråga på 
senaste KF enligt följande. 
 
Socialtjänsten är en viktig aktör och samverkanspartners i arbetet med att 
förebygga avhysningar och ge stöd till enskilda personer och familjer som 
saknar bostad. Hur situationen ser ut på bostadsmarknaden har en avgörande 
betydelse för hur lägesbilden beskrivs från socialtjänstens sida. 
 
De senaste åren har det skett en positiv utveckling gällande tillgången på 
bostäder. Socialförvaltningen märker en markant skillnad när det gäller 
efterfrågan på socialtjänstens stöd samt möjligheten att stödja personer till att 
få ett förstahandshyreskontrakt. 
 
Fler får tag på bostad på egen hand. Det är också lättare för personer med svag 
anknytning till bostadsmarknaden att med sociala stödinsatser från 
socialförvaltningen, få ett förstahandshyreskontrakt. Socialförvaltningen kan 
också tillhandahålla behandlingsinsatser och boendelösningar som tillgodoser 
tillfällig bostadslöshet. 
 
Socialförvaltningens bedömning är att det finns ingen problematik med 
hemlöshet i Kalmar. 
 
Trots en god tillgång på bostäder och olika sociala stödinsatser finns det oftast 
ett antal personer som saknar bostad. Vissa har inte motivationen eller viljan 
att ta emot de insatser som erbjuds. Vissa vill inte heller ha kontakt med 
myndigheter. Socialtjänsten finns dock tillhands och arbetar även uppsökande 
och med motiverande insatser. 
 
Inget har förändrats sen dess. Dessutom var frågan uppe på socialnämndens 
möte den 23/2. Här är svaret från förvaltningen. 
Curt Gustafsson (SD) frågar, utifrån förekommande rapportering om 
hemlöshet, om det är möjligt att på nytt mäta hemlösheten i Kalmar? Skulle 
exempelvis pågående samarbete med Stadsmissionen kring sysselsättning 
kunna utökas till stöd vid akut hemlöshet? Socialchef Cecilia Frid svarar att 
man i huvudsak kan skilja på strukturell hemlöshet och hemlöshet av sociala 
skäl. Vid strukturell hemlöshet är det svårt för människor att på egen hand ta 
sig in på bostadsmarknaden på grund av ”höga trösklar”. Bostaden utgör vid 
strukturell hemlöshet huvudproblemet. Det finns inga andra sociala problem 
kopplade till hemlösheten. Den typen av ärenden förekommer i stort sett inte 
längre på socialförvaltningen. De senaste åren har det skett en positiv 
utveckling gällande tillgången på bostäder i Kalmar. Efterfrågan på 
socialförvaltningens stöd till bostadsanskaffning har minskat markant.  
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Hemlöshet av sociala skäl beror ofta på psykisk ohälsa, samsjuklighet eller 
andra sociala svårigheter. Vid social hemlöshet är bostadsfrågan en del av en 
större social problematik. Socialtjänsten i Kalmar har breddat sina insatser för 
att minimera den grupp som på egen hand har svårt att ta sig in på 
bostadsmarknaden. Dock är inte alla personer mottagliga för att ta emot 
socialtjänstens insatser. Det är nu väldigt få personer som kan definieras som 
hemlösa av sociala skäl. Det har blivit lättare även för denna grupp att med 
stöd från socialförvaltningen få ett förstahandshyreskontrakt. Förvaltningen 
har därför bedömt att det inte fyller något syfte att regelbundet mäta 
hemlösheten. Vad gäller hemlösa som är i kontakt med Stadsmissionen, så 
tillhör inte alla Kalmar kommun. Verksamhetschef Camilla Freedeke 
informerar att det finns en tät kontakt med Stadsmissionen och den sociala 
hemlösheten är väl känd hos socialtjänsten. Det är inte alla som är motiverade 
till att ta emot stöd men i de fall motivation finns, kan Stadsmissionen snabbt 
initiera en kontakt med försörjningsstödshandläggare. 
 
En enhällig socialnämnd var nöjda med svaret. 

§ 38 

Fråga från Carl-Henrik Sölvinger (L) till kommunalråd 
Ingemar Einarsson (C) om ödehus 
Dnr KS 2021/0309 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Christopher Dywik (KD) får ställa följande 
interpellation till kommunalrådet Ingemar Einarsson (C): 
 
I februari 2020 bifölls en motion från Liberalerna där fullmäktige gav vår 
landsbygdsutvecklare och samhällsbyggnadsnämnden i uppdrag att inventera 
kommunens ödehus och utifrån de goda exempel som finns kontakta 
fastighetsägare med information om hur uthyrning, användning eller 
försäljning av fastigheten kan ske.  
 
Kommunens ödehusinventering är nu klar och närmare 200 fastigheter som 
uppfyller ett antal kriterier har identifierats runt om i hela kommunen. Ett (1) 
brev har sänts till dessa fastighetsägare. Med det beslutade majoriteten i 
arbetsutskottet att uppdraget är utfört.  
 
Här anser jag att man gör fel. Det är nu arbetet börjar. Särskilt utifrån de goda 
exempel som finns.  
 
I rapporten som redogjorde för inventeringen såväl som i min motion som 
denna inventering tar avstamp i lyfts Falkenbergs kommuns framgångsrika 
arbete med att hitta nya ägare till ödehus som ett gott exempel. De arbetade 
strategiskt och enträget under flera år där deras arbete bestod i kontakter via 
brev, telefonsamtal och fysiska besök. I Falkenberg finns i princip inga ödehus 
kvar.  
 
Framgången i Falkenberg och andra kommuner är att man inte slutar arbeta 
med dessa frågor utan enträget och strategiskt arbetar över tid med att hitta 
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fastighetsägare och ödehus och inte anser sitt uppdrag slutfört förrän ödehusen 
har nya ägare eller är utredda. I andra kommuner t.ex. Oskarshamn och 
projektet ”Lev din dröm Oskarshamn” har man valt att samarbeta med Hela 
Sverige ska Leva och Landsbygdsdröm som då hjälper till med själva 
matchningen säljare/köpare. Kommunens rolls blir då inventering och första 
kontakt, därefter tar Landsbygdsdröm över.  
I Kalmar finns nu risk att man gör samma misstag som 1999 då en 
ödehusinventering gjordes senast. Man inventerade och inget mer. Många av 
fastigheterna som identifierades då återfinns igen i vår senaste inventering.  
 
Vi är helt säkert överens om att varje fastighet som idag står tom är en 
outnyttjad resurs. Vinsterna för Kalmar, samhället eller byn där ett tomt hus 
istället blir bebott är mycket stora. Nya invånare i dessa hus skapar tryggare 
samhällen, ägarna kan nyttja befintlig infrastruktur och stärker genom sitt flytt 
lokal samhällsservice, skola och kollektivtrafik.  
 
Jag ville i och med den slutförda inventeringen ge vår landsbygdsutvecklare ett 
fortsatt uppdrag att arbeta vidare med ödehusen, med biträde av övriga 
förvaltningar och med tydliga mål för arbetet. Till min besvikelse ville 
majoriteten avvakta och återkomma senare. 
  
Med anledning av ovanstående frågar jag:  
Kan kommunalrådet lova ett framtida arbete med ödehusen i Kalmar kommun 
och skulle du vara beredd att ta hjälp av en andra aktörer t.ex. 
samhällsföreningar, hela Sverige ska leva eller landsbygdsdröm för att arbeta 
vidare med ödehusen? 
 
                      ________________ 
 
Ingemar Einarsson (C) lämnar följande svar: 
 
Du Carl-Henrik Sölvinger har på ett förtjänstfullt sätt aktualiserat frågan om 
ödehus i vår kommun. Den inventering som gjorts redovisades så sent som 
den 9 mars i kommunstyrelsens arbetsutskott. Inventeringen visade på närmare 
200 hus. Långt ifrån alla är dock tillgängliga i detta sammanhang, ägarna har 
andra planer för dem. I samband med arbetsutskottets sammanträde fattades 
följande beslut: ”Att landsbygdsutvecklaren får i uppdrag att återkomma till 
arbetsutskottet med förslag på fortsatt uppdrag kring arbetet med ödehus i 
Kalmar kommun”.  
 
Det har således endast gått 20 dagar så något färdigt förslag på hur det fortsatta 
arbetet skall ske finns inte i dagsläget. Däremot har det kommit flera positiva 
samtal till landsbygdsutvecklaren. Tidpunkten för att bedriva ett arbete kring 
dessa hus är den bästa. Det är en ökad efterfrågan av hus på landsbygden och 
priserna har stigit. 
 
Jag är övertygad om att det faktum att frågan är väckt och att media 
uppmärksammat det, i sig kan leda till att många tar sig en funderare. Skall man 
hyra ut eller sälja sitt outnyttjade hus. 
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Jag vill inte föregripa det arbete som skall komma, men jag misstänker att det 
kan behövas mer av ”lokal handpåläggning” och liksom i Falkenberg att 
mäklarna blir mer engagerade i arbetet. 
 
Svar på din fråga: 
Ja. 

§ 39 

Fråga från Christopher Dywik (KD) till kommunalråd 
Dzenita Abaza (S) om vilka åtgärder görs från 
kommunens sida för att förebygga och stävja 
ytterligare droghandel och stenkastning mot 
ordningsvakter och bilar i kommunen? 
Dnr KS 2021/0310 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Christopher Dywik (KD) får ställa följande 
interpellation till ordförande i socialnämnden Roger Holmberg (S): 
 
Under förra veckan rapporterade P4 Kalmar att ordningsvakter Andreas och 
Mikael, som är en del av kommunens trygghetsskapande insatser, tvingats fly 
efter att ha utsatts för stenkastning. Några dagar efteråt rapporteras att även 
andra bilar utsatts för stenkastning. Numer åker ordningsvakterna enbart till 
området tillsamman med polis. 
 
Bakgrunden till stenkastningen tycks enligt polisen vara ett fåtal individer som 
ägnar sig åt droghandel som inte uppskattar att deras ”kontroll” över området 
hotas. En tänkbar anledning till stenkastningen kan också vara att det rör sig 
om ”hämnd” för att polisen beslagtagit cannabis för ett värde av nästan 100 
000 kr i området några dagarna innan. 
 
Det är inte första gången som det påträffats droger i området och i fastigheter 
som ägs av KalmarHem har det tidigare påträffats gömmor med narkotika i 
källare och vindsutrymmen. 
 
Droghandel och stenkastning mot ordningsvakterna är givetvis extra 
upprörande då dem är just där för att skapa trygghet för de boende. 
Stenkastningen hotar inte bara den positiva utvecklingen som ändå succesivt 
skett i området, det kostar även samhället och vår gemensamma välfärd stora 
summor. 
 
Enligt en intervju med fritidsledare och boende på orten så finns det också en 
utbredd uppfattning bland vissa ungdomar att ordningsvakterna inte hör 
hemma i området utan kommer dit som ”tuffa cowboys” utan respekt. Det är 
givetvis djupt beklagligt och pekar än mer på vikten av dialog mellan 
fritidsledare, civilsamhället, polis och ordningsvakter för att bygga upp en 
respekt och förståelse för varandra. 
 
Därför ställer jag följande fråga: 
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- Vilka åtgärder görs från kommunens sida för att förebygga och stävja 
ytterligare droghandel och stenkastning mot ordningsvakter och bilar i 
kommunen? 
  

________________ 
 
Dzenita Abaza (S) lämnar följande svar: 
 
Det är inte kommunens ansvar att stävja droghandel utan det ansvaret har 
polismyndigheten. 
 
När det gäller vårt förebyggande arbete så kan kommunen till viss del försvåra 
droghandeln genom bland annat ordningsvakternas närvaro men även genom 
att sätta upp övervakningskameror. Ordningsvakternas närvaro är beroende av 
utvecklingen i området kopplat till deras arbetsmiljö. En ansökan är inskickad 
till Integritetskyddsmyndigheten för övervakningskameror vid Norrliden 
centrum och vi väntar på svar. 
 
Exempel på långsiktiga insatser är att stärka det förebyggande arbetet med 
barn, unga och familjer, höja kunskapen hos personal som möter barn och 
unga, norm och värdegrundsarbete i förskolan och skolan, fysiska åtgärder i 
Norrlidens centrum för att öka tryggheten och säkerhet, samt utveckla 
samverkan med det lokala näringslivet. 
 
Idag, 2021-03-29, har förvaltningsledningen och polismyndigheten ett första 
samverkansmöte för att hitta en gemensam strategi att bekämpa den öppna 
droghandeln. Det är sannolikt att fler myndigheter kommer involveras i detta 
arbete. 
 
I övrigt fortgår ett arbete med att förebygga att unga rekryteras till 
narkotikahantering och annan kriminalitet men fokus just nu är att få bort 
grundproblemet, den öppna droghandeln. Vi gör kraftfulla insatser där vi som 
kommun kan påverka i samarbete med Polisen för att motverka och förebygga 
droghandel och nyttjande. Vi är en kommun som tydligt visar vårt motstånd 
mot droger. 

§ 40 

Interpellation från Lillemor Marcus Jonsson (SD) till 
ordförande samhällsbyggnadsnämnden Peter Akinder 
(S) om belysningen i Ljusstaden 
Dnr KS 2021/0311 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Lillemor Marcus Jonsson (SD) får ställa 
följande interpellation till ordförande i samhällsbyggnadsnämnden Peter 
Akinder (S): 
 
Jag har promenerat många mil i och kring Ljusstaden tillsammans med mina 
hundar. Har länge väntat på att kommunen ska se till att området lever upp till 
namnet - för nu är det allt annat än ljust. Hade det inte varit för 
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bostadsrättsföreningen Riksbyggen på Norrlidsvägen haft sina superlampor på 
5 garagelängor, hade det varit ännu mörkare. Vi pratar mycket om att upplysta 
platser inger trygghet och då bör det även innefatta området i Norrliden och 
framförallt om man ska leva upp till namnet Ljusstaden.  
 
Idag lever det inte upp till namnet.  
 
Med anledning av ovanstående frågar jag ordförande i servicenämnden 
Johanna Petersson (C):  
- Är du nöjd med hur det ser ut idag?  
- Om inte, vad tänker ni göra åt det och när? 
 

 ________________ 
 
Peter Akinder (S) lämnar följande svar: 
 
Lillemor Marcus Jonsson (SD) har ställt frågor till servicenämndens ordförande 
Johanna Petersson (C) om belysning i området Norrliden-Ljusstaden. 
Interpellationen har överlämnats till mig att besvara. 
 
Det finns ett antaget belysningsprogram från 2016 som lyfter upp planering 
och utförande av kommunens belysning. Syftet är att skapa en 
sammanhållande syn på hur Kalmar kommun ska arbeta med belysning.  
 
Arbetet med belysning ska utgå från en balans mellan olika faktorer såsom 
funktion, estetiska, miljömässiga och ekonomiska aspekter. 
Belysningsprogrammet ska bidra till att kvalitetssäkra framtidens 
belysningsanläggningar och fungera som ett planeringsunderlag med råd och 
riktlinjer för belysningen. 
 
När det gäller den efterfrågade belysningen på Norrlidsvägen och i Ljusstaden 
så kan den absolut förbättras ur olika aspekter, men det gäller också andra 
områden i Kalmar där åtskilliga belysningsanläggningar är av äldre datum. 
Belysningen på Norrlidsvägen är byggd utifrån ekonomi och funktion ur ett 
bilperspektiv med fokus på vägen. När det gäller belysning på själva gång- och 
cykelvägen finns anledning att överväga åtgärder.  
 
Synpunkter på belysning i kommunen samlas kontinuerligt in och diarieförs 
som underlag till framtida förbättringar. Kalmar kommun arbetar fortlöpande 
med att förbättra belysningsanläggningens 16 000 armaturer ur olika 
synpunkter såsom trafikmiljö, trygghet och drift. 
 
Jag väljer att överlämna interpellationen med mitt svar till kommunens Park-
belysningsråd för bedömning.   
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§ 41 

Interpellation från Susanne Eliasson (M), till 
ordförande i utbildningsnämndens ordförande Lasse 
Johansson (S) om tidiga varningssignaler att på att 
elever riskerar att inte fullfölja sin skolgång 
Dnr KS 2021/0312 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Susanne Eliasson (M) får ställa följande 
interpellation till ordförande i utbildningsnämnden Lasse Johansson (S): 
 
Elever som inte genomför sin gymnasieutbildning eller hoppar av på vägen, 
kostar mycket både för eleven och för samhället. Forskningen visar att en 
fullbordad gymnasieexamen är en av de viktigaste delarna för individen för att 
lyckas etablera sig på arbetsmarknaden. 
 
Varje elev som inte går ut skolan är ett misslyckande – vad kan vi göra för att 
förhindra detta misslyckande? 
 
SKR har genom åren tagit fram olika program för att hjälpa eleverna och 
skolorna, så att man i ett tidigt stadie ser varningssignalerna och man har även 
en verktygslåda med åtgärder. “Plug in” var det som kom först 2012 och nu 
kallar man det “uppdrag fullföljd utbildning” Man jobbar med frågan ur ett 
tvärvetenskapligt perspektiv. Det innebär att det krävs involvering av en rad 
sakområden, ett urval av både generella och individanpassade insatser och ett 
samarbete med olika professioner som tillsammans arbetar för att fler fullföljer 
sina studier. Grundläggande för arbetet är en medvetenhet om att aktivt arbete 
med jämställdhet, tillgänglighet och diskriminering. Det finns fler exempel på 
detta och alla omfattas av det man ofta kallar för Early warning system (EWS), 
dvs tidiga signaler på att eleven riskerar att inte fullfölja sin utbildning. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag därför fråga: 
● Hur arbetar vi i Kalmar kommun med “early warning systems”, dvs tidiga 
varningssignaler på att elever riskerar att inte fullfölja sin skolgång ? 
● Hur många hemmasittare har vi i Kalmar kommuns skolor, både 
grundskolan och gymnasieskolan? 
 

________________ 
 
Lasse Johansson (S) lämnar följande svar: 

 
Utbildningsnämnden får en årlig rapport om hur detta arbete går till och hur 
statusen är för tillfället, senast genomfört 17 mars 2021. Men här kommer den 
infon till alla som är intresserade. Vad det gäller hemmasittare i gymnasiet 
rekommenderar jag att frågeställaren vänder sig till Gymnasieförbundet. 
All elevfrånvaro rapporteras digitalt och vid ogiltig frånvaro kontaktas 
vårdnads-havare via epost. Rektor tillsammans med lokalt elevhälsoteam följer 
kontinuerligt upp elevers frånvaro, både giltig och ogiltig. 
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Kommunen arbetar systematiskt med en rutin för att fånga upp elever med 
problematisk skolfrånvaro. Varje månad rapporterar skolorna till 
skolhuvudmannen ifall de har elever på skolan som har 20 % ogiltig 
skolfrånvaro under två sam-manhängande månader, alternativt 100 % ogiltig 
frånvaro under senaste måna-den. I de fall elever har problematisk frånvaro 
utreds detta 
 
I skolans utredning om orsaken till ogiltig frånvaro inhämtas både elevens och 
vårdnadshavarens syn på frånvaron. 
 
I skolans utredning ingår följande: 
- Prata med eleven, vårdnadshavarna och elevens lärare om orsakerna till 
frånvaron. 
- Undersök om eleven har problem med relationer, trivsel, eller trygghet i 
skolan. 
- Undersök om eleven har svårigheter i undervisningen. 
- Undersök om frånvaron beror på hemförhållanden. 
- Undersök om det finns några frisk- eller skyddsfaktorer som kan bidra till att 
förändra situationen. 
 
Skolan redogör för vilka insatser som gjorts tidigare för att komma till rätta 
med skolfrånvaron, som exempelvis: 
- Vilket samarbete som skett med vårdnadshavare, t.ex. samrådsmöten 
- Vilket stöd som erbjudits eleven 
- Vilket samarbete som skett med andra myndigheter och aktörer t.ex. 
Socialförvaltningen och BUP. 
- Vilket samarbete som skett med elevhälsan t.ex. stöd av kurator, stöd av 
central elevhälsas mobila team. 
 
Ifall åtgärderna inte bedöms till fyllest föredras ärendet för 
utbildningsnämnden före ett eventuellt beslut om föreläggande. 
I skolhuvudmannens systematiska kvalitetsarbete ingår uppföljning av 
skolfrånvaro både på huvudmannanivå och skolnivå, t.ex. genom 
sammanställning i måluppfyllelse i fokus. Analys och uppföljningar leder till 
utvecklingsarbete inom områden där behov identifierats. 
 
Generellt sett har utbildningsförvaltningen och socialförvaltningen bra rutiner 
och ett nära samarbete i dessa frågor. Bland annat har ett djupare samarbete 
mellan det mobila elevhälsoteamet och socialtjänsten nyligen initierats. 
En screening genomförd under 25 mars och ställd till samtliga 
grundskolerektorer i kommunen ger vid handen att det för närvarande finns 11 
hemmasittande elever inom det obligatoriska skolväsendet. Samtliga av dessa 
elever har på-gående insatser och i de flesta fallen är det mobila 
elevhälsoteamet inkopplat, ofta i samarbete med externa parter så som 
förebyggandeteamet, socialtjänsten, barn- och ungdomspsykiatrin. 
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§ 42 

Förändring av verksamhetsområde för Kalmar Vatten 
AB:s VA-anläggning 
Dnr KS 2021/0118 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 10 februari 2021. 
 
Behovsbedömning av allmän dagvattenförsörjning för Gamla stan i Kalmar. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 2 mars 2021, § 30. 

Bakgrund 
Den 29 september 2020 beslutade kommunstyrelsens arbetsutskott att som ett 
första steg mot en samordnad VA-förnyelse i området hemställa till samhälls-
byggnadsnämnden att i samarbete med Kalmar Vatten AB skyndsamt 
genomföra en dagvattenutredning för de delar av Gamla stan som inte 
omfattas av verksamhetsområde för dagvatten. 
 
Delarna omfattas av två områden, område 1 består av kvarteren Alen, Aspen, 
Enen och Flädern och område 2 består av kvarteren Akacian, Björken och 
Cedern.  
 
En behovsutredning har genomförts som visar att det saknas naturliga 
rinnvägar för båda områdena och lämplig omgivande mark där dagvattnet ifrån 
områdena kan omhändertas. Fastigheterna inom områdena har begränsade 
möjlighet att omhänderta dagvattnet inom den egna tomten. Detta gör att 
dagvattnet behöver lösas i ett större sammanhang.  
 
Slutsatsen av utredningen visar att det föreligger ett kommunalt ansvar för 
dagvattnet i båda områdena enligt § 6 Lag (2006:412) om allmänna 
vattentjänster. 
 
Kommunstyrelsens har tillstrykt arbetsutskottet förslag att kommunfullmäktige 
beslutar att fastställa utökade verksamhetsområden för dagvatten i kvarteren 
Alen, Aspen, Enen, Flädern, Akacian, Björken och Cedern. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att fastställa utökade verksamhetsområden för 
dagvatten i kvarteren Alen, Aspen, Enen, Flädern, Akacian, Björken och Cedern. 

Protokollsanteckning 
 
Ledamöterna för M,L,KD redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
” Den behovsutredning kring dagvatten som har genomförts visar att det 
saknas naturliga avrinningsvägar för dagvatten i området och lämplig 
omgivande mark där dagvattnet kan omhändertas saknas. Fastigheterna inom 
området konstateras i behovsutredningen ha begränsade möjlighet att 
omhänderta dagvattnet inom sina egna tomter. Utredningen fastslår att 
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dagvattnet behöver lösas i ett större sammanhang och att det är ett kommunalt 
ansvar. 
 
Behovsutredningen visar på sådana brister att,det i vår tolkning kan antas ha 
orsakat skada för den enskilde. Om framtida utredningar visar på att det är 
fallet måste Kalmar kommunkoncern också ekonomiskt ta sitt ansvar gentemot 
fastighetsägaren.  
 
Konkreta åtgärder för att förbättra dagvattensituationen, som följer på 
fullmäktiges beslut att fastställa verksamhetsområde för dagvatten, måste 
verkställas så snart det kan ske.  
 
Vi anser också att Kalmar kommun bör inleda en utredning för att ta reda på 
varför det har tagit 9 år att komma fram till detta beslut.” 

§ 43 

Koncernbudget 2021 och ekonomisk planering 2022-
2023, Kalmar kommunkoncern 
Dnr KS 2020/0457 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 15 februari 2021. 
 
Koncernbudget 2021 och ekonomisk planering 2022-2023, Kalmar 
kommunkoncern. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 2 mars 2021, § 31. 

Bakgrund 
Den sammanställda koncernbudgeten för Kalmar kommunkoncern är ett nytt 
dokument. Utgångspunkterna är dels Kalmar kommuns av fullmäktige i 
november 2020 beslutade ”Verksamhetsplan med budget 2021 och ekonomisk 
planering 2022-2023”, dels koncernen Kalmar Kommunbolag AB:s 
”Verksamhetsplan med budget 2021 samt ekonomisk planering 2022-2027”. 
Därutöver tillkommer de budgeterade koncernandelarna från 
kommunalförbunden Kalmarsunds Gymnasieförbund (GYF) och Kretslopp 
Sydost (tidigare Kalmarsundsregionens Renhållare – KSRR). 
 
I den nya lagen om kommunal bokföring och redovisning (LKBR) slås fast att 
årsredovisningens förvaltningsberättelse utöver en utvärdering av mål och 
riktlinjer för god ekonomisk hushållning för kommunen även ska innehålla 
motsvarande för den kommunala koncernen. Därmed uppstår behovet av en 
budget även på koncernnivå. Koncernbudgeten utgör en sammanställning av 
redan beslutade budgetar med tillhörande ekonomisk analys, och kan i sin tur 
tjäna som ett beslutsunderlag för kommande års budgetprocesser. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutat att lägga koncernbudget 2021 och ekonomisk 
planering 2022-2023 för Kalmar kommunkoncern till handlingarna. 
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§ 44 

Fördelning av det förstärkta statliga stödet till 
skolväsendet (”skolmiljarden”) 
Dnr KS 2021/0158 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 23 februari 2021. 
 
Skrivelse från Skolverket. 
 
Kommunstyrelsens protokoll från den 2 mars 2021, § 32. 
 
Bakgrund  
Regeringen har beslutat att förstärka det statliga stödet till skolväsendet med  
1 miljard kronor under 2021. Stödet ska möta den tuffa utmaning som corona-
pandemin medfört och syftet är att bidra till goda förutsättningar för 
kommunerna att kunna säkerställa att alla barn och elever får den utbildning de 
har rätt till trots coronapandemin. 
 
Skolverket fördelar stödet proportionellt utifrån antalet barn och unga i åldern 
6–19 år i kommunen. Medlen kan användas för insatser i hela skolväsendet, 
exempelvis inom förskolan, grund- och gymnasieskolan samt vuxen-
utbildningen. Bidraget avser en tillfällig förstärkning under år 2021. 
 
Enligt riktlinjerna för det statliga stödet är det upp till varje kommun att 
besluta hur medlen ska fördelas. Kommunernas bidrag till enskilda huvudmän 
ska beräknas efter samma grunder som kommunen tillämpar vid fördelning av 
resurser till den egna verksamheten av motsvarande slag.  
 
Förslaget är att fördela bidraget jämnt mellan de 13 årskurser som omfattar 
grund- och gymnasieskolan. Fördelningen sker utifrån antal elever i varje 
årskurs.  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att fördela Kalmar kommuns bidrag om  
6 583 500 kronor jämnt mellan de 13 årskurserna som omfattar grund- och 
gymnasieskolan utifrån antal elever i varje årskurs. Det innebär att 21,9 procent 
(1 441 800 kronor) fördelas till gymnasieskolan (kommunala och fristående) 
och 78,1 procent (5 141 700 kronor) fördelas till grundskolan (kommunala och 
fristående).  
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§ 45 

Utökad borgensram för HB Telemarken 
Dnr KS 2021/0150 

Handlingar 
Utdrag ur Kalmar Kommunbolag AB:s styrelseprotokoll den 23 februari 2021, 
§ 13. 
 
Kalmar Kommunbolag AB:s skrivelse den 6 november 2020. 
 
Utdrag ur KIFAB i Kalmar AB:s styrelseprotokoll den 10 november 2020. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 33. 

Bakgrund 
HB Telemarken beviljades i samband med Verksamhetsplan med budget en 
borgenram om 360 miljoner kronor för identifierade större projekt. I samband 
med bolagets budgetarbete inför 2021 har den ekonomiska planen reviderats 
avseende berörda projekt samt uppdaterats med tillkommande kostnader. Den 
tidigare beviljade borgensramen behöver utökas med 45 miljoner kronor till 
totalt 405 miljoner kronor.  
 
Aktuella projekt; Omställning förskola och skola efter Linnéuniversitetets flytt 
samt förvaltningskontor för utbildningsförvaltningen. 44 studentlägenheter har 
också tillskapats i projektet.  
 
Kalmar Kommunbolag AB har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar att 
ingå borgen för HB Telemarken.  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att såsom för egen skuld ingå borgen för HB 
Telemarkens låneförpliktelser upp till ett totalt högsta lånebelopp om 405 
miljoner kronor, jämte därpå löpande ränta och kostnader. 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

§ 46 

Tilläggsavtal till exploateringsavtal för kv 
Bergkristallen 2 m fl, Oxhagen - Bättre förutsättningar 
för Oxhagens fortsatta utveckling 
Dnr KS 2021/0088 

Handlingar 
Skrivelse från S, C och V den 22 mars 2021. 
 
Tilläggsavtal. 
 
Karta. 
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Kalkylunderlag. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 25 mars 2021, § 50. 

Bakgrund 
Den politiska majoriteten har gemensamt kommit överens om att Kalmarhem 
inte kommer att nyttja den byggrätt på egen mark som den föreslagna detalj-
planen medger.  
 
Med anledning av denna överenskommelse har ett tillägg till exploaterings-
avtalet upprättats. Överenskommelsen skapar förutsättningar för att 
genomföra de delar av detaljplanen som är viktiga att komma igång med för 
Oxhagens fortsatta utveckling.  
 
Överenskommelsen skapar även bättre förutsättningar för genomförandet av 
de övriga utvecklingsuppdrag som finns för stadsdelen såsom uppdraget att ta 
fram insatser som kan bidra till en ökad attraktivitet i Oxhagen där bl.a. 
möjligheterna för en multiarena ingår.  

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner förslag på tilläggsavtal nr 1 till exploaterings-
avtal för kv Bergkristallen 2 m fl, Oxhagen, mellan Kalmar kommun och 
Kalmarhem AB samt upphäver kommunstyrelsens beslut om inriktning 
rörande exploatering och detaljplan i Oxhagen.  

§ 47 

Exploateringsavtal för kv Bergkristallen 2 m fl samt 
Överenskommelse om dagvattenpark, Oxhagen 
Dnr KS 2021/0088 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 5 februari 2021. 
 
Exploateringsavtal med Kalmarhem AB inklusive bilagor. 
 
Överenskommelse med Kalmar Vatten AB inklusive bilagor. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 35. 

Bakgrund 
Detaljplan för Bergkristallen 2, Topasen 1, del av Oxhagen 2:1 m fl i syfte att 
bygga fler bostäder och ge en tryggare miljö med olika boendekategorier 
planeras för antagande av kommunfullmäktige. 
  
Kalmarhem AB äger Bergkristallen 2 och har för avsikt att bygga ett större 
hyreshus inom sin fastighet. I enlighet med den kommunala ordningen 
upprättas ett exploateringsavtal mellan Kalmarhem AB och Kalmar kommun. 
Avtalet reglerar kostnads- och ansvarsfördelning för marköverlåtelser och 
fastighetsbildning, villkor för exploatering på kvartersmark, villkor för 
utbyggnad av allmän platsmark, villkor för allmänna ledningar, ersättningar 
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parterna emellan samt villkor för skyddsåtgärder etc. I avtalet hanteras även 
frågor om utbyggnad av allmän plats med mera. 
 
Under arbetet med detaljplanen har flera frågor hanterats och i fråga om dag-
vattenhanteringen i området är lösningen att områdets grönytor ombildas till 
dagvattenpark. Kalmarhem äger en stor del av berörd mark och den överförs 
till Kalmar kommun. Som dellikvid avser Kalmar kommun att tillhandahålla 
likvärdig mark så att Kalmarhem kan uppföra en aktivitetspark i området. 
Markbytet sker genom fastighetsreglering och en överenskommelse om detta 
ingår i exploateringsavtalet. 
 
Kalmar Vatten AB har genom området stora dagvattenledningar som avvattnar 
stora delar av Oxhagen. Grönområdet mitt i detaljplanen har en låg punkt för 
området och vid större regnflöden ansamlas dagvatten där. För att åtgärda 
detta tecknar Kalmar Vatten och Kalmar kommun en överenskommelse om 
utbyggnad av en dagvattenpark. Av överenskommelsen framgår hur 
kostnaderna för anläggandet av dagvattenparken fördelas mellan parterna.  
 
Detaljplanen innehåller i övrigt en utbyggnad av Förskolan Topasen och 
byggnation av radhus samt bostadsrättslägenheter. Bostadsbyggnationerna sker 
på mark som kommunen avser försälja och det finns idag en gällande 
markreservation med exploatör. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige godkänner förslag till 
exploateringsavtal för kvarteret Bergkristallen 2 med flera. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner förslag till exploateringsavtal för kvarteret 
Bergkristallen 2 med flera, Oxhagen, mellan Kalmar kommun och Kalmarhem 
AB samt överenskommelse om utbyggnad av dagvattenpark mellan Kalmar 
kommun och Kalmar Vatten AB. 

§ 48 

Detaljplan för kvarteret Bergkristallen 2, Topasen 1, del 
av Oxhagen 2:1 med flera 
Dnr KS 2020/1103 

Handlingar 
Utdrag ur samhällsbyggnadsnämndens protokoll den 17 december 2020, § 232. 
 
Samhällsbyggnadskontorets skrivelse den 2 december 2020. 
 
Förslag till detaljplan. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 36. 

Bakgrund 
Oxhagen är ett område i västra Kalmar som blivit alltmer centralt i takt med 
den förtätning och utbyggnad som sker av Kalmar stad. Trots Oxhagens 
centrala läge är området idag segregerat med låg socioekonomisk status och 
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höga ohälsotal enligt välfärdsbokslutet. Kommunstyrelsen planutskott 
beslutade i mars 2017 att lämna positivt planbesked till nybyggnation på 
fastigheten Bergkristallen 2. Planarbetet startades i juni 2018 och kom då att 
innefatta ett större område än enbart Bergkristallen 2 för att även inkludera 
tidigare beslutad markreservation på Oxhagen 2:1. Föreslagen detaljplan 
överensstämmer med gällande översiktsplan. 
 
Syftet med planen är att utveckla och förstärka området Oxhagen genom nya 
boendeformer, välgestaltad arkitektur, förbättrad infrastruktur, trygg 
boendemiljö och nya mötesplatser med lek och rekreation. För att öka 
tryggheten är syftet vidare att omvandla Gustav Adolfs väg till en stadsgata 
med inramande stadsradhus och en separerad gång- och cykelväg. 
Stadsradhusen ska bidra med en god och varierad arkitektur i området. I 
nordvästra delen av planområdet ska syftet möjliggöras genom en högre 
byggnad med karaktären av ett landmärke ut mot motorvägen (E22). Planens 
syfte är dessutom att möjliggöra en expansion av förskolan Topasen för att öka 
antalet förskoleplatser. Planen syftar även till att dagvattnet ska ses som en 
resurs där befintlig problematik åtgärdas och vänds till något positivt för 
området. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden har föreslagit att kommunfullmäktige antar förslag 
till detaljplan för kvarteret Bergkristallen 2 med flera. 

Överläggning 
Under överläggningen föreslår Peter Akinder (S) med instämmande av Micael 
Foghagen (SD), Max Troendlé (MP), Liselotte Ross (V), Christopher Dywik 
(KD), Annika Carlsson Wistedt (MP) och Fredrik Sjömar (KD), att 
kommunfullmäktige ska bifalla kommunstyrelsens förslag. 
 
Sedan överläggningen avslutats beslutar kommunfullmäktige att bifalla 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslut 
Kommunfullmäktige antar förslag till detaljplan för kvarteret Bergkristallen 2, 
Topasen 1, del av Oxhagen 2:1 med flera. 

Protokollsanteckning 
Ledamöterna för M, L, KD och MP redovisar en protokollsanteckning enligt 
följande: 
” Det har minst sagt debatterats friskt i Kalmar om detaljplanen i Oxhagen 
som vi nu beslutat att bifalla. Vi vill med denna protokollsanteckning förklara 
varför vi varit emot den miljonprogramsinspirerade ´Muren´ i Oxhagen och 
varför vi nu röstar bifall till denna detaljplan.  
 
Tyvärr upplever vi att mycket av debatten har präglats av osaklig 
argumentation i syfte att, förflytta fokus från sakfrågan, och att man ibland farit 
med rena osanningar och anklagelser. Vi har aldrig attackerat allmännyttan, 
hyresrätter, Oxhagen eller de som bor i Oxhagen. Däremot har vi velat att vi 
som kommun ska ta fram en detaljplan som är så bra som möjligt för de som 
bor i området.  
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Oxhagen är ett område med stor potential. Det är centrumnära, det finns en 
kulturell mångfald och har stor närhet till natur och rekreation. Samtidigt är 
området utpekat i kommunens kartläggningar som ett område med en hel del 
utmaningar. Höga sjukhälsotal, högre frekvens av att vara utsatt för brott, 
segregation och en utbredd socioekonomisk utsatthet. Detta kan man läsa mer 
om i detaljplanens bakgrundsbeskrivning.  
 
Vår ambition är att med riktade insatser få bukt på de strukturella problem som 
drabbar området, och låta Oxhagen blomma ut till sin fulla potential: en 
vacker, trygg stadsdel där människor med olika inkomster och bakgrunder vill 
leva och verka.  
 
Detaljplanen som vi nu antagit innehåller mycket som är bra. En ny förskola, 
flera radhus längs vägen och byggnader med bostadsrätter. Detta är utmärkt. 
Det är viktigt att vi har många olika boendeformer i samma bostadsområde.  
 
Det vi motsatt oss är det stora hyreshuset (även kallat ´Muren´ eller 
´Bananhuset´) som planerade att byggas längs med E22:an. Det har vi gjort av 
följande skäl:  
•De experter vi varit i kontakt med och de forskningsrapporter vi läst visar 
samtliga att bygga höga miljonprogramsliknande hus i områden som redan har 
en låg socioekonomisk status tenderar att förvärra situationen – inte förbättra 
den.  
•Marken är inte lämplig att bygga på. Den behöver både saneras och pålas 
innan byggnation kan ske. Detta är fördyrande.  
•Det är inte rätt plats att bygga hyresrätter på. I detta område behöver vi 
bostadsrätter och villor för att ändra förhållandena mellan boendeformerna. 
Med “Muren” blir det ungefär lika stor andel hyresrätter i området (cirka 74%). 
•Bullret och risker kopplat till motorvägen. Stora anpassningar av fasader och 
liknande behöver göras för att hantera detta, och kommer trots det 
förmodligen försämra boupplevelsen för de framtida hyresgästerna.  
•I beredningen har inte den sociala hållbarheten tagits in tillräckligt. I lagen står 
att socialnämnden ska vara delaktiga i samhällsplaneringen för att säkra den 
sociala hållbarheten och bygga områden som är trygga och bra. Detta har inte 
skett.  
•Länsstyrelsen har i sitt remissvar varit väldigt kritiska till “Muren” och planen 
riskerar överprövning. 
 
Vi tolkar det tilläggsavtal till exploateringsavtalet som helt juridiskt bindande. 
Den miljonprogramsinspirerade ´Muren´ ska inte byggas. Det är vi mycket 
glada för.” 
 
Ledamöterna för SD redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Att höghuskomplexet till slut lyftes bort i detaljplanen var enbart av godo. 
Nackdelen med att ha för stora eller spretande detaljplaner är just det att man 
tvingas avslå en plan i sin helhet hur mycket bra den än innehåller om den 
samtidigt har en riktigt dålig del med undermåligt underlag” 
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§ 49 

Förvärv av fastigheten Skärbrädan 3 i Lindsdal 
Dnr KS 2021/0083 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 1 februari 2021. 
 
Köpekontrakt. 
 
Karta. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 37. 

Bakgrund 
Fastigheten Skärbrädan 3 ägs av Bildelslagret Returen Aktiebolag och är 
planlagd för industriändamål. På fastigheten finns lagerbyggnader och 
uppställningsytor, tomtytan är ca 48 000 kvm. 
 
Fastigheten ligger strategiskt väl till i Lindsdal-Förlösa och avgränsas av järn-
vägen i väst och Lindsdalsvägen i öst. På sikt kan markområdet bidra till att 
utveckla Lindsdal-Förlösa i form av service, arbetsplatser och eventuellt 
bostäder. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige godkänner köp av 
fastigheten Skärbrädan 3. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att godkänna köp av fastigheten Kalmar 
Skärbrädan 3 i Lindsdal till ett belopp om 15 000 000 kronor. 

§ 50 

Försäljning av fastigheten Rapsen 2 
Dnr KS 2021/0086 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 2 februari 2021. 
 
Karta. 
 
Köpekontrakt. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 38. 

Bakgrund 
Fastigheten Rapsen 2 ägs i dag av kommunen och är bebyggd med förskola 
och skola. Lokalerna hyrs ut till kommunal förskola och till Folkuniversitetet 
(Montessori) för förskola och skolverksamhet för F-6. Folkuniversitetet hyr 
idag temporära lokaler i form av paviljonger på fastigheten men är i behov av 
ytterligare yta.  
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Kommunen planerar och avser att bygga till befintlig förskola intill Djurängs-
skolan med nya avdelningar och detta är bakgrunden till att fastigheten Rapsen 
2 nu föreslås säljas.  
 
Fastighetens areal är 13 196 kvm. Fastigheten har i gällande detaljplan 
bestämmelsen ”allmänt ändamål”. För att kommunen inte längre ska ha 
skyldighet och rättighet till inlösen av fastigheten ska köparen söka nytt 
bygglov för skolverksamhet. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar att kommun-
ledningskontoret får sälja fastigheten Rapsen 2. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att kommunledningskontoret får sälja fastigheten 
Rapsen 2 till Folkuniversitetet Skolor AB (organisationsnummer 556164-5226) 
för en köpeskilling om 15 050 000 kronor i enlighet med de villkor som 
framgår av köpekontraktet.  

§ 51 

Hantering av utbildningsstöd med anledning av Covid-
19 
Dnr KS 2021/0087 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 2 februari 2021. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 41. 

Bakgrund 
Kalmar kommun har sedan slutet av 1970-talet betalat ut ett stöd för 
utbildning i kommunala frågor till våra politiska partier. Kommunfullmäktige 
beslutar årligen i samband med budgeten det belopp som partigrupperna får 
disponera för utbildning av förtroendevalda i kommunala frågor. De senaste 
åren har stödet varit 4000 kronor per mandat i fullmäktige.  
 
Utbildningsstödet ska användas för arvoden, reseersättningar, traktamenten, 
kursavgifter m.m. vid utbildning i kommunala frågor. Anslag som inte använts 
för utbildning ska återredovisas till kommunen. 
 
År 2020 var ett år som präglades av covid-19 och partierna har, precis som 
övrig kommunal verksamhet, haft fokus på bekämpning av pandemin så 
utbildning av förtroendevalda i kommunala frågor har inte kunnat genomföras 
i vanlig omfattning. Då det anslag som inte använts enligt reglerna ska 
återbetalas föreslås ett tillfälligt undantag från de reglerna så partierna får 
möjlighet att använda 2020 års medel även under 2021.  
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige beslutar om ett 
tillfälligt undantag i hanteringen av utbildningsstödet till de politiska partierna.  
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Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar om ett tillfälligt undantag i hanteringen av 
utbildningsstödet till de politiska partierna. Det innebär att de medel som 
erhållits för detta ändamål år 2020 även kan användas år 2021 och inte behöver 
återbetalas.  

§ 52 

Motion från Petra Gustafsson och Curt Gustafsson 
(SD) om att införa språktest för personal inom omsorg 
och LSS 
Dnr KS 2020/0903 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 8 februari 2021. 
 
Protokollsutdrag och tjänsteskrivelse från omsorgsnämnden. 
 
Protokollsutdrag, tjänsteskrivelse och yttrande från socialnämnden. 
 
Motion. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 45. 

Bakgrund 
Petra Gustafsson (SD) och Curt Gustafsson (SD) föreslår i en motion att 
kommunfullmäktige uppdrar till kommunen ”att ta fram och införa både 
skriftligt och verbalt språktest som säkerställer att kommunens personal inom 
omsorgen och LSS uppfyller Socialstyrelsens rekommendationer om kunskaper 
i svenska språket”.  
 
Omsorgsnämnden har yttrat sig över motionen och föreslår att den avslås med 
hänvisning till de satsningar som redan pågår inom omsorgsförvaltningen för 
att säkra kvaliteten gällande kunskaper i svenska språket hos medarbetare. 
 
Socialnämnden har yttrat sig över motionen och föreslår att den avslås med 
hänvisning till bristande forskning och erfarenhet kring språktester och den 
begränsade problematik som finns på området i förvaltningen. 
 
Kommunstyrelsen har tillstyrkt omsorgsnämnden och socialnämndens förslag 
att kommunfullmäktige avslår motionen.  

Överläggning 
Under överläggningen redovisas följande förslag: 
1. Curt Gustafsson (SD) föreslår att kommunfullmäktige ska bifalla motionen. 
 
2. Christopher Dywik (KD) föreslår med instämmande av Fredrik Sjömar 
(KD) och Dzenita Abaza (S) att kommunfullmäktige ska avslå motionen. 
 



 28 (45) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2021-03-29 

 
Sedan överläggningen avslutats frågar ordföranden om kommunfullmäktige vill 
bifalla kommunstyrelsens förslag eller motionen. Han finner att 
kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag att avslå motionen. 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionen från Petra Gustafsson (SD) och Curt 
Gustafsson (SD) om att införa språktest för personal inom omsorg och LSS. 

Reservation 
Ledamöterna för SD reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag att 
bifalla motionen. 

Protokollsanteckning 
Ledamöterna för KD redovisar en protokollsanteckning enligt följande:  
”För Kristdemokraterna är det oerhört viktigt att äldres faktiska och upplevda 
känsla av trygghet i hemmet - oavsett om det må vara på ett boende, i en 
servicelägenhet, vanlig lägenhet eller i sitt eget hus - alltid kommer i första 
hand.  
 
KD har vid flera tillfällen tidigare lyft faran med okvalificerad personal med 
obefintliga eller undermåliga språkkunskaper som inte kan kommunicera med 
’brukarna’ på ett adekvat sätt inom Kalmars omsorgsverksamhet. De incidenter 
som kan, och tyvärr också har ägt rum i Kalmar kommun, har för de drabbade 
skapat en stor oro och otrygghet inför framtida kontakter med personalen.  
 
För KD är det en självklarhet att kommunen har ett stort ansvar för 
integrationsprocessen genom att föregå med gott exempel och anställa 
personer med annan etnisk och språklig bakgrund. Och den s.k. SFI-praktiken 
som finns inom kommunen har ju som bekant sin bakgrund i en KD-motion.  
 
Det innebär dock inte att viljan att integrera människor i det svenska samhället 
(eller att fylla ut när vikarier saknas) får ske på bekostnad av lämplighet och 
möjlighet att kommunicera med brukarna. Hemtjänstpersonal med bristande 
kunskaper i det svenska språket bör tex inte besöka brukare ensamma.  
 
Vi finner dock inte att SD:s krav om att ålägga våra chefer med ytterligare 
administration är rätt väg framåt. Det finns redan idag tester och olika moment 
inom rekryteringsförfarandet där den sökandes lämplighet och språkliga 
kompetens prövas.  
 
Frågan är snarare om verksamhetscheferna ges rätt stöd och utbildning/ 
direktiv så att de tester och moment som redan finns idag faktiskt genomförs 
på ett korrekt sätt? Detta för att verksamhetscheferna faktiskt ska kunna 
garantera att ny personal inom de sociala omsorgerna verkligen är lämpliga och 
har adekvata språkkunskaper och utbildning.” 
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§ 53 

Motion från Petra Gustafsson (SD) och Micael 
Foghagen (SD) om att kommunfullmäktiges 
sammanträden utlokaliseras två gånger om året 
Dnr KS 2020/1050 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 8 februari 2021. 
 
Motion. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 46. 

Bakgrund 
Petra Gustafsson (SD) och Micael Foghagen (SD) föreslår i en motion att man 
bör utlokalisera kommunfullmäktiges sammanträden till kommunens tätorter 
två gånger om året. Detta för att vitalisera politiken och öka intresset och 
delaktigheten i hela kommunen. Till dessa möten skulle lokala företrädare från 
näringslivet, idrottsrörelsen, skolan, omsorgen, kulturen, bjudas in. En timme 
skulle även avsättas för dessa, innan sammanträdet börjar. 
 
Kommunledningskontoret har yttrats sig över motionen. Av yttrandet framgår 
bland annat följande: 
I Kalmar kommun har konceptet med att utlokalisera kommunfullmäktige 
genomförts tidigare. Utlokaliseringen av kommunfullmäktiges sammanträden 
har inte tyckts bidra till att invånarna i större utsträckning intresserar sig för att 
delta vid sammanträdena. Att man vid enstaka tillfälle och under särskilda 
omständigheter kan utlokalisera ett av kommunfullmäktiges sammanträden bör 
dock ej uteslutas. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige avslår motionen.  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att avslå motionen från Petra Gustafsson (SD) 
och Micael Foghagen (SD) om att kommunfullmäktiges sammanträden ska 
utlokaliseras två gånger om året. 

Protokollsanteckning 
Ledamöterna för SD redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Även om motionen att utlokalisera kommunfullmäktige denna gång är det 
ändå viktigt att hålla frågan vid liv hur vi kan vitalisera intresset o 
engagemanget för politiken i alla delar i vår kommun, inte minst på 
landsbygden” 
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§ 54 

Motion från Petra Gustafsson (SD) och Curt 
Gustafsson (SD) om att Kalmar behöver en rättvisande 
statistik för en bättre ekonomisk integration 
Dnr KS 2020/0799 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 19 januari 2021. 
 
Motion. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 2 mars 2021, § 47. 

Bakgrund 
Petra Gustafsson (SD) och Curt Gustafsson (SD) föreslår i en motion att 
Kalmar kommun behöver en rättvisande statistik för en bättre ekonomisk 
integration. 
 
Motionärerna menar att den ekonomiska integrationen på arbetsmarknaden för 
invandrare, dels de som har varit här länge dels de relativt nyanlända, är ett av 
vår tids största problem. Sverigedemokraterna föreslår att kommunfullmäktige 
uppdrar till Kalmar kommun att införa begreppet självförsörjningsgrad som 
beskrivning av kommunens mål och resultat för de integrationsåtgärder 
kommunen genomför.  
 
Kommunledningskontoret har yttrat sig över motionen. Av flera anledningar är 
det inte rimligt, lämpligt eller alls genomförbart att Kalmar kommun på eget 
initiativ väljer att ta fram statistik ur ett annat perspektiv än övriga Sverige. Det 
är inte heller kommunerna som kan ta fram statistiken vilket gör att frågan i så 
fall bör lyftas med Arbetsförmedlingens uppdragsgivare, det vill säga 
regeringen. Utifrån ovanstående föreslås att motionen från 
Sverigedemokraterna avslås.  
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige avslår motionen.  

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionen från Petra Gustafsson (SD) och Curt 
Gustafsson (SD) om att Kalmar behöver en rättvisande statistik för en bättre 
ekonomisk integration. 

Reservation 
Ledamöterna för SD reserverar sig mot beslutet till förmån för eget förslag att 
bifalla motionen. 
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§ 55 

Åtgärder för att ge stöd åt Kalmars lokala näringsliv 
med anledning av Coronaviruset - beslut om 
förlängning 
Dnr KS 2020/0294 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 9 mars 2021. 
 
Kommunstyrelsen protokoll den 25 mars 2021, § 49. 

Bakgrund 
Den 14 december beslutade kommunfullmäktige om ytterligare åtgärder för att 
ge stöd åt Kalmars lokala näringsliv med anledning av den fortsatta 
utvecklingen av pandemin. Den tuffa situationen inom vissa branscher 
fortsätter och därför föreslås att några av åtgärderna förlängs. 
 
Förslaget är framtaget i dialog mellan gruppledarna för samtliga partier som är 
representerade i kommunfullmäktige i Kalmar. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar om följande ändringar av taxor och avgifter för 
att ge fortsatt stöd åt Kalmars lokala näringsliv med anledning av pandemin. 
 

1. Avgiftsfri parkering i tre timmar i det gula parkeringssystemet förlängs 
till och med 31 augusti 2021. 
 

2. Tiden för restauranger och caféers uteservering utan avgift förlängs till 
31 december 2021. 
 

3. Avgifter för tillstånd och tillsyn enligt alkohollagen reduceras med 
ytterligare 25 procent, vilket innebär att avgifterna totalt reduceras med 
75 procent under 2021. Avgifterna kommer att faktureras först fjärde 
kvartalet 2021. 
 

4. Avgifterna för tillsyn av handel med vissa receptfria läkemedel, 
försäljning av tobak, folköl, elektroniska cigaretter samt 
påfyllningsbehållare reduceras med ytterligare 25 procent, vilket 
innebär att avgifterna totalt reduceras med 75 procent under 2021. 
Avgifterna kommer att faktureras först fjärde kvartalet 2021. 
 

5. Avgiften för brandtillsyn enligt lagen om skydd mot olyckor samt lagen 
om brandfarliga och explosiva varor på hotell och restauranger 
reduceras med 75 % under 2021. Avgifterna faktureras först fjärde 
kvartalet 2021.  
 

6. Samtliga åtgärder hanteras inom befintlig ram. Nämnder vars negativa 
budgetavvikelser kan härledas till effekterna av pandemin behöver inte 
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återställa det prognostiserade budgetunderskottet för innevarande och 
kommande år. 

§ 56 

Fyllnadsval av ledamot i servicenämnden efter Josefin 
Hellvin (V) 
Dnr KS 2021/0206 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 29 mars 2021. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Josefin Hellvins (V) avsägelse som ledamot i 
servicenämnden. 
 
Kommunfullmäktige väljer Alice Saksenvik (V) till ledamot i servicenämnden 
till och med 31 december 2022. 
 
Kommunfullmäktige väljer Gylfi Saemundsson, (V) till ersättare efter Alice 
Saksenvik (V) i servicenämnden till och med 31 december 2022. 

§ 57 

Val av ersättare i Södermöre kommundelsnämnd efter 
Håkan Heiding (M) 
Dnr KS 2021/0207 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 29 mars 2021. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Håkan Heidings (M) avsägelse som ersättare i 
Södermöre kommundelsnämnd. 
 
Kommunfullmäktige väljer Anna Erikson (M) till ersättare i Södermöre 
kommundelsnämnd till och med 31 december 2022. 

§ 58 

Val av två ledamöter och två ersättare i Fröbergska 
stiftelsen 
Dnr KS 2021/0286 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 29 mars 2021. 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att välja följande ledamöter och ersättare i 
styrelsen för Fröbergska stiftelsen till och med den 31 december 2026: 
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Ledamöter 
Steve Sjögren (S) 
Stig Persson (S) 
 
Ersättare 
Camilla Josefsson (M) 
Fredrik Barkevall (M) 

§ 59 

Eva-Lena Österljungs (S) avsägelse som ersättare i 
kommunfullmäktige 
Dnr KS 2021/0284 

Handlingar 
Valberedningens protokoll från den 29 mars 2021. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Eva-Lena Österljungs (S) avsägelse som 
ledamot i kommunfullmäktige.  
 
Kommunfullmäktige anhåller att länsstyrelsen kallar in en efterträdare efter 
Eva-Lena Österljung (S) och utser en ny ersättare för Socialdemokraterna i 
kommunfullmäktige. 

§ 60 

Anmälningsärenden 
 
-  

 
Kommunstyrelsens protokoll från den 2 mars 2021 
Dnr KS 2020/0779 

 
- 

  
Kommunstyrelsens protokoll från den 25 mars 2021 
Dnr KS 2020/0779 

 
- 

  
Motion från Thoralf Alfsson om valkretsindelning inför allmänna valet 
2022 
Dnr KS 2021/0124 

 
- 

  
Motion från Petra Gustafsson (SD) och Micael Foghagen (SD)  om 
utökade föredragningar av kommunpolisen tillsammans med representant 
från ordningsvakter i anslutning till kommunfullmäktige 
Dnr KS 2021/0176 

 
- 

  
Motion från Lisa Jalmander (M), Carl-Henrik Sölvinger (L), Christopher 
Dywik (KD) om Digitala föräldrautbildningar on-demand 
Dnr KS 2021/0219 

 
- 

  
Medborgarförslag om att cykel/ gångvägen längs kanalen vid Södra 
Kanalgatan borde få belysning 
Dnr KS 2020/0739 
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- 
  

Medborgarförslag om att farthinder sätts upp på bron till Varvsholmen 
Dnr KS 2020/0786 

 
- 

  
Medborgarförslag om cykelväg på Tjuvbackevägen 
Dnr KS 2020/0788 

 
- 

  
Medborgarförslag om farthinder på Förlösavägen och Slätmossevägen 
Dnr KS 2020/0831 

 
- 

  
Medborgarförslag om att förbättra befintliga cykelställ samt bygga nya, 
säkra cykelställ i Lindsdal 
Dnr KS 2020/0858 

 
- 

  
Medborgarförslag om att det byggs en säker cykelväg med överfart 
inklusive gatubelysning mellan Bollingavägen och Franska vägen 
Dnr KS 2020/0859 

 
- 

  
Medborgarförslag om vägen genom Rockneby 
Dnr KS 2020/1136 

 
- 

  
Medborgarförslag om tilläggsasfaltering av cykelväg för ökad tillgänglighet 
och framkomlighet, mellan Nylyckan och Örkullevägen 
Dnr KS 2020/1005 

 
- 

  
Medborgarförslag om en Cykelväg som sammanfogar Trekanten och 
Harby samt sänka hastighet till 40km/h på hela denna sträcka 
Dnr KS 2021/0110 

 
- 

  
Medborgarförslag om pulkabacke på Timmermansgatan 
Dnr KS 2021/0111 

 
- 

  
Medborgarförslag om att en gata i Kalmar får namn efter  
konstnären Lotte Laserstein 
Dnr KS 2021/0149 

 
- 

  
Medborgarförslag om laddplatser vid Drottning Margaretas väg 
Dnr KS 2021/0177 

 
- 

  
Medborgarförslag om gratis larm, rullatorer och broddar för alla över 85 år 
Dnr KS 2021/0202 

 
- 

  
Medborgarförslag om ny central pulkabacke, slalom, långskidespår vid 
Fjölebro, Lindsdal vid motorvägen 
Dnr KS 2021/0235 

 
- 

  
Medborgarförslag om återvinningsbibliotek 
Dnr KS 2021/0236 

 
- 

  
Medborgarförslag om hundrastgård i Läckeby 
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  Dnr KS 2021/0246 

 

§ 61 

Interpellation från Amanda Falk (L) till ordförande i 
socialnämnden Roger Holmberg (S): Hur ser 
planeringen ut för arbetet med kompiskortet? 
Dnr KS 2021/0313 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Amanda Falk (L) får ställa följande fråga till 
ordförande i socialnämnden Roger Holmberg (S): 
Kalmar kommun skall vara en stad för alla, en stad att växa och trivas i.  
 
I Kalmar kommun kan alla med en funktionsnedsättning ta med en stödperson 
eller kompis till olika aktiviteter på sin fritid kostnadsfritt med hjälp av 
kompiskortet. Flera organisationer är anslutna till detta kort som syftar till att 
verka för bättre förutsättningar för målgruppen att kunna tillgodogöra sig en 
aktiv och meningsfull fritid. Kompiskortet infördes i Kalmar genom 
Liberalernas initiativ kort innan pandemin slog till och hann därav aldrig få sitt 
fäste trots att flera föreningar var positiva och hade anslutit sig till 
kompiskortet. 
  
Till följd av coronapandemin och de restriktioner som varit har allt fler 
kommit att bli allt mer isolerade och den upplevda ensamheten och 
avsaknaden av en aktiv och meningsfull fritid har ökat. Flera inom den berörda 
målgruppen är extra utsatta och risken för social isolering och psykisk ohälsa 
kan vara än högre. Därför är det extra viktigt att vi som kommun vidtar de 
åtgärder vi kan för att motverka riskfaktorer och verka för att alla ska känna 
trivsel och kunna tillgodogöra sig en meningsfull fritid. 
  
Flera inom målgruppen har redan vaccineras och andra väntar på vaccin. 
Förhoppningen är att samhället snart successivt ska kunna öppnas upp igen 
och att restriktionerna skall kunna komma att lättas upp i takt med en högre 
vaccinationsgrad. Det är viktigt att vi som kommun följer med och planerar för 
att vara redo i takt med samhällets öppnande. Att vi som kommun 
förekommer med att kommunicera ut till våra invånare vad vi har att erbjuda 
när samhällets förutsättningar förändrats.  
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga:  
1. Hur ser planeringen ut för att möjliggöra för de inom målgruppen att kunna 
delta i takt med att samhället öppnar upp (efter 11 april och framledes)?  
 
2. Hur kommer kommunen arbeta för att marknadsföra Kompiskortet och 
engagera föreningslivet på nytt?  
 ________________ 
 
Roger Holmberg (S) lämnar följande svar: 
I socialnämndens uppdrag ingår det att möjliggöra för personer med 
funktionsnedsättning att leva som andra. En stor del av det arbetet är att stödja 
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personer till en aktiv och meningsfull fritid. Det är ett grundläggande behov 
som alltid finns med i vårt arbete med bedömning, planering och 
genomförande av insatser för enskilda personer. Det arbetet har inte stannat av 
på grund av pandemin. Det har bara som för alla andra människor i vårt 
samhälle ställts om och genomförts på andra mer smittsäkrade sätt. Social 
distansering har tillämpats som en självklar del i det dagliga arbetet. När 
samhället öppnar upp igen för större samlingar av människor kommer vi som 
en del i vårt arbete att anpassa aktiviteter och deltagande i samhällslivet efter 
individens önskemål och behov. 
 
Inom gruppen av personer med funktionsnedsättning finns det många 
människor som levt och lever med stor oro för att bli smittade. Inte minst på 
grund av att de själva tillhör en riskgrupp. Det är många som inte har kunnat 
utöva sina fritidsaktiviteter eller kunnat gå till sina arbeten eller dagliga 
verksamheter. För vissa kommer det bli jobbigt att ställa om, komma tillbaka 
och känna sig trygg igen i sociala sammanhang. För dessa personer kommer 
det krävas lite extra stöd och det är vi förberedda på. 

§ 62 

Interpellation från Annika Carlsson Wistedt (MP) till 
ordförande samhällsbyggnadsnämnden Peter Akinder 
(S): Hur använder utbildningsförvaltningen möjligheten 
till cykelgata i arbetet för bättre skolvägar? 
Dnr KS 2021/0314 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Annika Carlsson Wistedt (MP) får ställa 
följande fråga till ordförande i samhällsbyggnadsnämnden Peter Akinder (S): 
 
I oktober 2020 infördes nya regler för cykelgata som innebär att kommuner 
kan reglera gator som cykelgator för att främja cykling och på sikt få fler att 
börja cykla. ”Cykelgata” är tänkt att kunna anges på mindre lokalgator där 
många cyklar för att tydligare visa att just cykling är ett prioriterat transportsätt 
på den gatan framför exempelvis motorfordonstrafik. 
 
Detta gäller på en cykelgata: 

• Fordon får inte föras med högre hastighet än 30 kilometer i 
timmen. 

• Den högsta tillåtna hastigheten märks ut med vägmärke. 
• Fordon får inte parkeras på någon annan plats än särskilt 

anordnade parkeringsplatser. 
• En förare som kör in på en väg som är cykelgata har väjningsplikt 

mot fordon på cykelgatan. 
• En förare av ett motordrivet fordon ska anpassa hastigheten till 

cykeltrafiken. 
• En förare har också väjningsplikt mot varje fordon vars kurs skär 

den egna kursen när föraren kommer in på en väg från en 
cykelgata. 
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Inom projektet ”På egna ben” driver Kalmar kommun sedan flera år ett arbete 
för att öka gång och cykel för barns transporter till och från skolan. En viktig 
förutsättning för att detta arbete ska lyckas är att skolvägarna är säkra. Ett 
alternativ att prioritera oskyddade trafikanter där gång/cykelväg saknas kan 
vara cykelfartsgata. 
 
Med anledning av ovanstående undrar jag: 
- I vilken utsträckning har konceptet cykelgata använts i planeringen av säkra 
skolvägar? 
 
 ________________ 
 
Peter Akinder (S) lämnar följande svar: 
 
Annika Carlsson Wistedt (MP) ställer en fråga till utbildningsnämndens 
ordförande Lasse Johansson (S) om i vilken utsträckning som konceptet 
cykelgata använts i planeringen av så kallade säkra skolvägar. Interpellationen 
har överlämnats till mig att besvara. 
 
Cykelgata är som frågeställaren nämner ett tämligen nytt koncept. I huvudsak 
handlar det om en gatas användning och förordning snarare än själva 
utformningen. Som jämförelse finns sedan flera år gångfartsområden på flera 
platser runt om Kvarnholmen. Dessa platser har skyltats upp och påförts en 
lokal trafikförordning (LTF) utan att några egentliga förändringar av gatans 
utformning gjorts. I Kalmar kommun klassas detta som en mjuk åtgärd där 
syftet är att framkalla en beteendeförändring hos trafikanterna. 
Åren 2018-2023 finns redan genomförda eller beslutade insatser för att främja 
cyklandet om drygt 16 miljoner kronor från samhällsbyggnadskontorets egen 
budget. Det handlar, bland annat, om breddning av gång- och cykelvägar, 
cykelparkeringar och väderskydd vid pendlarhållplats, utbyggda cykelställ och 
diverse trafiksäkerhetsåtgärder. 
 
I arbetet med säkra skolvägar har samhällsbyggnadskontoret skickat in en 
ansökan om ytterligare drygt 19 miljoner kronor i stadsmiljöavtal i syfte att 
medfinansiera totalt åtta gång- och cykelsträckningar, vid eller i närheten av 
skolor (identifierade flaskhalsar), i kommunen. Tillsammans med kommunala 
resurser handlar det alltså om insatser för nästan 39 miljoner kronor. Detta rör 
i det närmaste uteslutande om hårda åtgärder, där man bygger om eller 
utvecklar befintlig infrastruktur för att öka säkerheten för oskyddade 
trafikanter. Om medfinansiering utfaller för projektet kommer det kunna 
genomföras i sin helhet innan årsskiftet 2023/24. Utan medfinansiering 
fördröjs helheten med ytterligare något år.  
 
Eftersom infrastrukturen enbart ger förutsättningar till säkra skolvägar så 
måste dessa insatser koordineras med insatser för att få till stånd nödvändiga 
beteendeförändringar hos både hos vuxna och barn. I det här fallet ökad 
cykling. Ett av initiativen är något som kallas för ”skolreseplaner” vilket är ett 
samarbete mellan samhällsbyggnadskontoret och utbildningsförvaltningen. Här 
arbetar mobilitetsenheten tillsammans med skolorna för att identifiera lämpliga 
färdvägar och kampanjer. 
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Det är i detta sammanhang högst troligt att kommunen på flera platser runt om 
i Kalmar härigenom kommer att införa just så kallade cykelgator utmed kritiska 
sträckor. 
 
Det förtjänar också att nämnas att cykelgata är ett koncept som kommer att 
ingå i kommunens framtagande av nya detaljplaner där man redan i tidigt skede 
kan planera för denna utformning utan att behöva anpassa sig till befintlig 
infrastruktur. 

§ 63 

Interpellation från Micael Foghagen (SD) till 
kommunstyrelsens ordförande Johan Persson (S) om 
att anordna en folkfest efter pandemin 
Dnr KS 2021/0315 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Micael Foghagen (SD) får ställa följande fråga 
till ordförande i kommunstyrelsen Johan Persson (S): 
 
Pandemin ligger fortfarande som en blöt och otäck filt över oss. Ingen kan i 
dagsläget säga när vi helt och fullt kan blåsa faran över – men att den dagen 
kommer är så gott som säkert. Och då behövs planering redan nu. Det är lång 
startsträcka. 
 
Vad vore inte trevligare, mer välförtjänt för alla våra invånare och företagare än 
att då göra en folkfest till en riktigt extraordinär tillställning? Något speciellt att 
se fram emot för alla. Att få ta avstamp mot bättre tider, utan restriktioner och 
kunna leva och verka fullt ut igen. Att se glada leenden igen med hopp om 
framtiden! 
 
En glädjens fest och en påminnelse om hur viktiga vi är för varandra. En fest 
för alla att minnas och påminnas om att tider som vi har tagit för självklara inte 
alltid är det. 
 
För att göra det än mer attraktivt kan vi reducera avgifter för marknadsplats 
och el. Vara mer generösa gentemot näringsidkare med diverse tillstånd, till 
exempel öppettider, så länge det inte påverkar säkerhet, lagar och förordningar 
förstås. Rabatterat inträde på våra museer och slottet, fri parkering överallt, 
lägre avgift i gästhamnen och för husbilar, engagera lokala band för 
uppträdande på flera scener, låta kulturskolan medverka med musik och 
uppträdande, inte minst på våra äldreboenden som också är värda guldkant 
efter denna prövning! Våra brukare i hemtjänsten måste också 
uppmärksammas på något fint sätt! 
Vi ser gärna att denna folkfest sträcker sig utanför stadskärnan, att våra andra 
stadsdelar också uppmärksammas, likaså våra tätorter runt om i kommunen. 
Uppsökande verksamhet, pop-up-scener mm. Kort sagt en folkfest i hela 
kommunen. 
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Vidare kan vi föra dialog med näringslivet – inte minst partners till Destination 
Kalmar, de kanske också vill medverka lite extra med bra erbjudanden. 
Det här är bara ett axplock av idéer och det finns säkert många, många fler… 
Viktigt är också att vi är överens kring budgeten för detta. Det måste ändå vara 
en rimlig kostnad hur behjärtansvärt uppdraget än är. Förhoppningsvis 
kommer många föreningar ställa upp ideellt, men även andra är välkomna. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag fråga kommunstyrelsens ordförande 
Johan Persson: 
- Delar du synen på att en extraordinär folkfest med rimlig budget är något att 
arbeta för? 
- Om ja, hur kan vi tillsammans bidra till detta? 
 

________________ 
 

Johan Persson (S) lämnar följande svar: 
 
Michael Foghagen (SD) frågar i en interpellation om jag ser behov av en rejäl 
folkfest när pandemin är över.  
 
Pandemin som nu pågått i över ett år har drabbat väldigt många Kalmarbor. 
Över fyra tusen av Kalmars invånare har haft konstaterad Covid 19. Många har 
varit rejält sjuka. Jag tror vi alla känner någon som varit sjuk eller avlidit i denna 
hemska sjukdom.  
 
Just nu ökar smittspridningen. Under veckan som gått slogs ett nytt dystert 
rekord i vårt län.  
 
Jag förstår Michael Foghagens intention med sin fråga men har väldigt svårt att 
få ihop de två orden ´fest´ och ´Covid 19´.  
 
På dagens kommunfullmäktige tar vi beslut om förlängda och utökade åtgärder 
riktat mot näringslivet. I det ingår bland annat gratis markupplåtelse för 
uteserveringar. Vi har också försökt använda detta märkliga år för att lägga 
grunden för framtiden, detta bland annat genom planerna för Fredriksskans 
och en Convention Bureau. I övrigt finns ett färdigt program med evenemang 
och aktiviteter som kommer aktiveras när restriktionerna upphör.  
 
Mitt fulla fokus just nu är dock att motverka pandemin och dess konsekvenser 
i vårt samhälle. När vi fått bukt med pandemin och livet återgår till det normala 
så finns all anledning att uppmärksamma och hedra alla de medmänniskor som 
drabbats. Det ska göras med respekt och värdighet. Vi ska också på lämpligt 
sätt tacka alla de som gjort ovärderliga insatser för att både motverka 
smittspridning och vårdat de som drabbats. 
Formerna för detta får vi återkomma till.  
 
Beredskapen för att trycka på knappen och dra igång aktiviteter och 
evenemang när vi öppnar upp ligger klar. Det är viktigt, inte minst för 
näringslivet. 
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§ 64 

Interpellation från Susanne Eliasson (M), till 
kommunalråd Dzenita Abaza (S) om vuxenvandringar 
Dnr KS 2021/0316 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Susanne Eliasson (M) får ställa följande fråga 
till kommunalrådet Dzenita Abaza (S): 
 
Trygghet är oerhört väsentligt inte minst för våra ungdomar, och närvaro av 
vuxna är en del i det arbetet. Tyvärr ser vi att denna fråga aktualiseras 
ytterligare under pandemin, där ungdomar inte har något att göra och då i 
större utsträckning “drar” runt på stan. Närvaron av vuxna är viktigt för att 
skapa trygghet för våra ungdomar och för att vara ett stöd och agera om något 
inte går rätt till. Initiativet att göra vuxenvandringar ihop med föreningslivet 
tycker vi är väldigt bra. Vandringarna genomförs i samarbete med 
föreningarna, organiserade av IFK Kalmar. 
 
Klubben ska genomföra ett visst antal vandringar själva och ska sedan se till att 
andra föreningar täcker upp resterande. Problemet har varit att det varit väldigt 
svårt att få andra klubbar att ställa upp och då har IFK “tvingats” fylla platsen 
med egna föräldrar. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag därför fråga: 
● Hur har Kalmar kommun arbetat för att få ut information till fler föreningar 
och uppmuntra dem att delta? 
● Hur arbetar man för att nå ut i fler av orterna runt om i kommunen, t.ex. 
Lindsdal, Smedby och Rockneby? 
 

________________ 
 

Dzenita Abaza (S) lämnar följande svar: 
 
Beslut om att avsätta särskilda medel för vuxenvandringar/föreningsvandringar 
för att förstärka vuxennärvaron i prioriterade områden fattades av KS-au i april 
2020 och var en del i insatser för att möta en förväntad ökad sociala oro maa. 
pandemin. 
 
Efter dialog med kultur- och fritidsförvaltningen, socialförvaltningen, polisen 
och olika funktioner på kommunledningskontoret beslutades att en förfrågan 
om medverkan skulle gå ut till samtliga barn- och ungdomsföreningar anslutna 
till ”Säker och trygg förening” då dessa föreningar är kvalitetssäkrade kring 
trygghet/säkerhet. Vecka 19 skickades en förfrågan ut till dessa samt till 
föreningen Bron, som sedan tidigare anmält intresse för att vuxenvandra. 
 
I samråd mellan olika professioner och verksamheter togs kriterier och rutiner 
fram för att säkerställa att aktiviteten uppfyllde rätt krav på personer som 
möter barn- och unga, att aktiviteten skulle kunna följas upp kontinuerligt och 
för att säkerställa att vandringar genomförts utifrån behov och 
överenskommelse innan ersättning utbetalades till föreningen. 
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Inför sommarlovet inbjöds samtliga föreningar som anmält sitt intresse till en 
informationsträff, med företrädare från polis, socialtjänst, kultur- och fritid och 
kommunledningskontoret för en dialog kring rutiner och kriterier, genomgång 
av prioriterade områden och schemaläggning av kvällar och tider. 
 
Sedan tidigare hade EST-gruppen utifrån bl.a det riskscenario som Örebro 
Universitet arbetat fram maa. pandemin kommit fram till att områden med 
behov av ökad vuxennärvaro under sommaren var: 
- Lindsdal 
- Funkabo-Berga-Norrliden 
- Oxhagen-Giraffen 
- Centrum-Långviken 
 
När det blev känt att det inte var det område där en del föreningar hade sin 
bas, som var aktuella för vandring avstod en del föreningar att delta. 
Alla vuxenvandringar rapporterades via en e-tjänst till TLC och följdes upp i 
EST-gruppen som också styrde prioritering av område och tider, det fanns ex 
tidpunkter där vuxenvandringarna dubblades. 
 
Vid en utvärdering av insatsen efter sommarlovet har en övervägande majoritet 
av föreningarna uppskattat insatsen och uppgav att de kunde tänka sig att 
medverka även framöver. 
 
En ny förfrågan gick bl.a. ut till tidigare anslutna föreningar inför höstlovet. 
Hur arbetar man för att nå ut i flera av orterna runt om i kommunen tex. 
Lindsdal, Smedby och Rockneby? 
 
I det idéburna offentliga partnerskap (IOP) som IFK Kalmar och Kalmar 
kommun slutit ingår såväl samordning av vuxenvandringar som att genomföra 
egna vuxenvandringar. Prioritering av områden och tidpunkter sker i EST-
gruppen utifrån det behov som finns. Utanför centralorten är det endast 
Lindsdal som EST-gruppen bedömt att det från tid till annan funnits behov av 
ökad vuxennärvaro, för att täcka behovet har IFK Kalmar haft kontakt med 
skolans föräldraförening. 
 
Enlig aktuellt IOP-avtal ska uppföljning ske varje halvår, där även 
samordningsuppdraget stäms av. 
 
Inför kommande sommarlov pågår för närvarande insatser för att samordna de 
kommunala verksamheternas aktiviteter för barn och unga för att på så sätt 
kunna förebygga och skapa en gemensam beredskap inför ev. utmaningar. Här 
kan det finnas anledning att gå ut med en förnyad intresseförfrågan till barn- 
och ungdomsföreningar. 
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§ 65 

Interpellation från Petra Gustafsson (SD) till Liselotte 
Ross (V) om barns psykiska ohälsa 
Dnr KS 2021/0317 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Petra Gustafsson (SD) får ställa följande fråga 
till kommunalrådet Liselotte Ross (V): 
 
Många barn lider av psykisk ohälsa. Under pandemin har barnens livssituation 
försämrats och barns utsatthet har ökat. Den förändrade vardagen med 
distansundervisning har påverkat barn på flera sätt. Skolstängningar i 
kombination med restriktioner har lett till att den fysiska aktiviteten minskat 
eller näst in till upphört. Att inte kunna röra sig fritt ökar stresstillstånd, 
beteendeproblematik och posttraumatiskt stressyndrom bland barn. Detta kan 
leda till depression och självmordsförsök, visar studier från andra länder. 
 
Den sociala distanseringen har påverkat många familjer och lett till en ökning 
av familjekonflikter på grund av föräldrar som arbetar hemifrån, förlorat sina 
arbeten eller på annat sätt drabbats av en försämrad och osäker ekonomisk 
situation till följd av pandemin. Om vuxnas psykiska hälsa försämras, riskerar 
det i sin tur att påverka också barnens hälsa. För de barn som lever i utsatthet i 
hemmet, t.ex. där det förekommer bråk och våld har distansundervisningen 
blivit en påfrestande utmaning. 
 
Ingen vet hur länge pandemin kommer att hålla på, men för barnens skull 
måste vi ta tag i detta problem nu och börja tänka på hur vi ska nå dem som 
mår dåligt, så att de får den hjälp de behöver. Barns psykiska ohälsa kommer 
inte att minska, utan bara öka så länge pandemin pågår. Problemen kommer 
inte heller att lösa sig själva när pandemin väl är över. Barnen kommer att få 
leva med dessa problem under oöverskådlig tid. 
 
Jag vill med anledning av detta ställa följande frågor: 
1. Vad gör Kalmar kommun för att fånga upp barn med psykisk ohälsa och hur 
ser stödet ut för utsatta barn? 
2. Finns det något fungerande samarbete mellan kommunen och regionen för 
att hjälpa barn med psykisk ohälsa? Om ja, hur fungerar detta samarbete? 
 

________________ 
 

Liselotte Ross (V) lämnar följande svar: 
 
1. Vad gör Kalmar kommun för att fånga upp barn med psykisk ohälsa och hur 
ser stödet utför utsatta barn? 
 
Generellt gör Kalmar kommun många och bra insatser för att möta behoven 
hos kommunens barn och unga. Det förebyggande arbetet pågår kontinuerligt 
på de centrala arenor vi som kommun har rådighet över, såsom våra skolor, 
inom kultur och fritidsförvaltningen och i socialförvaltningen. Den snabba 
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omställning som genomförts med anledning av covid-19 pandemin har mot 
bakgrund av kunskap om ökade risker för de grupper av barn och unga där 
våra verksamheter har särskilt stor betydelse därför fokuserats på att ställa om 
snarare än att ställa in 
 
Skolan har en redan välfungerande elevhälsaorganisation för att fånga upp 
dessa elever och har med anledning av pandemin förstärkts ytterligare för att 
möta pandemins effekter i form av psykisk ohälsa bland barn. 
 
En viktig insats är att hålla våra förskolor och grundskolor öppna så långt som 
möjligt. Elever som har särskilda behov eller socialt utsatta elever ska så långt 
det är möjligt undantas från distansundervisning. 
 
Skolan erbjuder även mer tid i skolan för många elever i form av lovskolor. 
Vårdnadshavare ombeds att specificera frånvaroorsak vid elevs frånvaro, vilket 
möjliggör för ansvariga pedagoger att snabbare fånga upp elever i psykisk 
ohälsa samt socialt utsatta barn. 
 
Utbildningsförvaltningen tillser extra stöd för familjer med annat modersmål i 
form av information översatt av modersmålslärare. Elever/vårdnadshavare ges 
även möjlighet att hämta/söka ersättning för skollunch då distansundervisning 
är ett måste. 
 
Utbildningsförvaltningens elevhälsa samt mobila elevhälsoteam och 
socialtjänsten har bra rutiner och nära samarbete i dessa frågor. 
 
Gymnasieförbundet uppmärksammade ökad oro i samband med 
skolavslutningen. Elevhälsan har mobiliserat och gått över till att jobba mer 
digitalt och de elever som har haft extra behov har fått tillträde 
till skolan. Elevhälsan inom Kalmarsunds gymnasieförbund hjälpte även till att 
bemanna kommunens stödtelefon till allmänheten under våren. 
Kommunen fick utökat statligt stöd för platser till ”Prova på praktik” (PPP) 
för elever i åk 1 och 2 på gymnasiet. De 431 ungdomar som ansökte om PPP 
2020 och som tillhörde målgruppen erbjöds en plats, kommunens utmaning 
bestod i att hitta handledare. En eloge till alla handledare som möjliggjorde 
insatsen. 
 
Socialtjänsten har informerat brett till elever genom ett brev till alla barn och 
unga ”Hej alla ungdomar i Kalmar och Hej alla barn i Kalmar” med 
information utifrån barns rätt till trygghet och med kontaktuppgifter till 
socialtjänsten (24tim och alla dagar). 
 
I grundskolan gick alla lärare igenom detta med sina elever. För ungdomar på 
gymnasiet skickades ett personligt brev ut till alla elever. 
 
Föräldrastödsprogram i någon form har pågått under hela pandemin, både 
digitalt och även fysiskt när det varit möjligt. Dessa har även riktat sig till 
nyanlända och språksvaga barnfamiljer. 
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Ökad närvaro i utemiljö inom vissa områden där det uppstått oro har skett 
både av socialtjänsten, vuxenvandringar och i viss mån även ordningsvakter.  
 
En god samverkan dem emellan har kunnat trygga vissa platser och fånga upp 
oro. Kalmar kommun uppmärksammade i samarbete med polisen risken för 
ökat våld genom information i trapphusen, detta översattes till arabiska, dari, 
kurmanji, somaliska och engelska. 
 
Socialtjänstens e-tjänst lanserades; råd och stöd till dig som upplevt våld i nära 
relation. Finns på hemsidan. 
 
Fritidsgårdarna har haft öppet så mycket de kunnat och vid nedstängning över 
vintern har de i stället funnits för sina besökare via digitala plattformar. Alla 
aktiviteter som de haft med ungdomarna under året har skett utomhus på ett 
säkert sätt. Under sommaren 2020 genomfördes den mycket uppskattade 
sommarverksamheten på Getterö, men anpassat utifrån restriktionerna. 
 
Med anledning av pandemin genomfördes våren/sommaren 2020 en 
mobilisering av kommunens ”Första hjälpare till psykisk hälsa”, många av de 
över 200 utbildade ”första hjälparna” arbetar inom verksamhetsområden som 
möter barn- och unga. 
 
Under våren 2020 etablerade Kalmar kommun en stödtelefon för invånare som 
kände oro med anledning av pandemin, stödtelefonen bemannades vardagar 
13.00-19.00 men på grund av mycket liten efterfrågan så avslutades 
insatsen i månadsskiftet maj/juni. 
 
Kommunen har även arbetat mycket aktivt med att sprida information till 
språksvaga grupper för att möta oron och hänvisa till rätt hjälpinsatser. 
 
Uppdaterade listor med öppettider och telefonnummer till organisationer 
gällande råd och stöd vid psykisk ohälsa spreds via media, tidningar och finna 
på hemsidan och 1177. 
 
2020 erbjöd kommunen föreningslivet ekonomiskt stöd för de som kunde 
tillhandahålla öppna aktiviteter utomhus till barn och unga 7–12 år över 
sommaren. En viktig insats som innebar både vuxenledd gemensam 
sysselsättning och fysisk aktivitet, som båda påverka det psykiska 
välbefinnandet. 
 
Generellt har kommunens verksamheter haft en god förmåga att ställa om för 
att möta den extra utmaning pandemin innebär för barn och ungas psykiska 
välbefinnande. 
 
2. Finns det något fungerande samarbete mellan kommunen och regionen för 
att hjälpa barn med psykisk ohälsa? Om ja, hur fungerar detta samarbete? 
 
Det finns en överenskommelse sedan tidigare men ingen extra satsning eller 
förstärkt samverkan har gjorts mellan kommunen och regionen kring barn- 
och ungas hälsa under året med anledning av pandemin. 
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Det övergripande målet i ”Överenskommelsen Barn och ungas hälsa” mellan 
Region Kalmar län och kommunerna i Kalmar län” är att barn och unga i 
åldern 0–17 år med behov av insatser från flera verksamheter får dessa behov 
tillgodosedda. 
 
Grunden i den direkta samverkan mellan olika verksamheter bygger på att en 
samordnad individuell plan, en så kallad SIP görs. En SIP ska alltid utgå från 
den enskildes behov och önskemål. Barnets perspektiv samt behov av 
information och delaktighet ska alltid beaktas och hänsyn ska tas till barnets 
ålder och mognad. 
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